

# 磁控胶囊胃镜系统 <sub>用户手册</sub>



# 安翰光电技术 (武汉) 有限公司

版权声明:

本手册的所有权属于安翰光电技术(武汉)有限公司。未经安翰光电技术(武汉)有限公司书面许可,不得以任何形式进行传播或复制,本手册受安翰光电技术(武汉)有限公司版权保护,版权所有,保留所有权利。

安翰光电技术(武汉)有限公司保留修改本《用户手册》及其所述产品的权利。设备 规格如有变动恕不另行通知。本《用户手册》中的任何内容均非提议、担保、允诺或契约条 件,也不可将其视为任何提议、担保、允诺或契约条件。

保修

安翰光电技术(武汉)有限公司保证磁控胶囊胃镜系统(以下简称 NU-I 系统)的所有 部件均经过精心设计、制造、包装和测试,不存在任何类型的缺陷,安翰光电技术(武汉) 有限公司对于使用 NU-I 直接或间接导致的任何意外或由此产生的损失、损坏或费用的增加 不承担任何责任,安翰光电技术(武汉)有限公司在本保修中的义务是负责维修或更换系统 的任何部件。客户对所有超出安翰光电技术(武汉)有限公司控制范围的事项负责,诸如操 作、存放、清洁、误用、治疗和诊断。本保修可以代替并排除所有其他明示或暗示的适销性 或适用性的保修。

注

未经安翰光电技术(武汉)有限公司明确批准的改装可导致使用 NU-I 系统的平台授 权失效。

产品名称:磁控胶囊胃镜系统 型号规格:NU-I 注册人和生产企业名称:安翰光电技术(武汉)有限公司 住所:武汉东湖新技术开发区高新大道 666 号 联系方式:027-87056201 售后服务单位:安翰光电技术(武汉)有限公司 生产地址:武汉东湖新技术开发区高新大道 666 号 B3-2 2、3 楼,B3-3 1 楼, D3-4; 生产许可证书编号:鄂食药监械生产许 20110524 号 产品注册证书编号:国械注准 20173223192 产品技术要求编号:国械注准 20173223192 说明书修订日期:2017 年 09 月 22 日

1 简介	
1.1 关于 NU-I 系统	1 -
1.1.1 巡航胶囊内窥镜控制设备	1 -
1.1.2 便携记录器	3 -
1.1.3 上消化道胶囊内窥镜	3 -
1.1.4 ESNavi 软件	3 -
1.2 章节介绍	- 4 -
1.3 提示信息	4 -
2 适应症、禁忌症和警告	5 -
2.1 适应症	5 -
2.2 禁忌症	5 -
2.3 不良事件	5 -
2.4 警告	5 -
2.5 紧急医疗程序	7 -
2.6 废弃处理	7 -
3 NU-I 系统的接线、面板和床	
3.1 系统的接线	- 8 -
3.2 控制设备的面板	- 9 -
4 NU-I 系统的操作说明	10 -
<b>41</b> 软件 安	- 10 -
<ul><li>4.2 软件卸载</li></ul>	- 13 -
4.3 软件基本操作	15 -
4.3.1 信息录入	16 -
4.3.2 实时查看	18 -
4.3.3 实时控制	24 -
4.3.4 数据导出	32 -
4.3.5 图片浏览	33 -
4.3.6 报告生成	69 -
4.3.7 病例管理	75 -
4.3.8 胶囊内窥镜图谱	79 -
4.3.9 软件帮助	82 -
4.3.10 软件配置文件备份还原	83 -
4.3.11 软件退出	84 -
5 胶囊内窥镜的使用说明	86 -
6 便携记录器的使用说明	87 -
6.1 安装使用	87 -
6.2 操作说明	87 -

# 目录

7	安装与培训	89 -
	7.1 安装要求	89 -
	7.1.1 空间要求	89 -
	7.1.2 电源要求	90 -
	7.1.3 工作环境要求	91 -
	7.2 安装调试说明	91 -
	7.3 培训	91 -
	7.3.1 设备操作培训	91 -
	7.3.2 临床使用培训	91 -
8	维护和故障处理	92 -
	8.1 电源检查	92 -
	8.2 配件清单	92 -
	8.3 磁体强度检查	92 -
	8.4 系统的清洁	93 -
	8.5 丝杠的润滑	93 -
	8.6 便携记录器和胶囊定位器的清洁	93 -
	8.7 胶囊内窥镜的灭菌及灭菌包装损坏后的处理方法	93 -
	8.8 警告、故障信息及处理	93 -
	8.8.1 ESNavi 软件警告提示	93 -
	8.8.2 平移旋转台的异常现象	95 -
	8.8.3 胶囊的异常现象	95 -
	8.8.4 便携记录器的异常现象	96 -
9	技术规格	97 -
	9.1 控制设备	97 -
	9.2 胶囊	97 -
	9.3 便携记录器	- 98 -
	9.4 软件	99 -
1	0 系统标签	100 -
1	1 电磁兼容性	102 -
	11.1 射频发射	102 -
	11.2 失败可能性	103 -
	11.3 静电放电预防措施	103 -
	11.4 电磁辐射	103 -
	11.5 抗电磁干扰	104 -
	11.6 电磁干扰	105 -
	11.7 建议的分隔距离	106 -

# 1 简介

# 1.1 关于 NU-I 系统

本手册介绍磁控胶囊胃镜系统(NU-I系统)的使用方法。本章提供快速指南和本手册中涉 及的提示信息。

本手册介绍的 NU-I 系统在检查时通过巡航胶囊内窥镜控制设备可驱动本产品胶囊朝任意方向运动,并可以实时调整镜头拍摄的方向和角度,实现胶囊在检查时运动和姿态的完全可控。

该系统由巡航胶囊内窥镜控制设备(含 ESNavi 软件)、上消化道胶囊内窥镜和便携记录器组成。

### 1.1.1 巡航胶囊内窥镜控制设备

该设备由二个部分组成:

名称	长(单位:毫米)	宽(单位:毫米)	高(单位:毫米)	重量(Kg)
控制台	$1190 \pm 20$	840±20	790±20	65
平移旋转台	2140±20	1850±20	1930±20	510

主体结构为平移旋转台,磁头通过紧固件刚性连接在平移旋转台悬臂前段,并由外壳覆盖。 床通过紧固件刚性连接在平移旋转台底座,并由外壳覆盖。

控制台独立稳固放置,通过电缆与平移旋转台连接,电缆由铝型材线槽固定约束防止踩踏磨损。

磁控胶囊胃镜系统图片传输通过 USB 电缆。

#### 1.1.1.1. 平移旋转台

平移旋转台包含五维运动系统(三维直线运动、二维旋转运动,可以实现检查磁头三轴直线运动和两轴旋转运动),如图 1-1 所示,通过调节磁头的运动,产生相应的磁场,从而控制胶囊内窥镜在人体内的运动。



图 1-1 平移旋转台

- 平移旋转台主要由不锈钢和 ABS 组成,用来承载磁头结构和安放电机
- 床主要由不锈钢和钢体框架组成,用来承载受检人员
- 磁头主要由磁球、ABS 和铸铝组成,用来承载磁球和安放电机

### 1.1.1.2. 控制台

控制台由相应控制面板、计算机及 ESNavi 软件组成,通过操作平移旋转台的运动,控制胶 囊内窥镜在人体内的运动,并可完成图片处理、受检者信息处理等相应工作。



图 1-2 控制台

• 控制台主要由钢架和 ABS 组成,用来安放设备操作所需的附件及显示装置,提供操作人员工作台面

### 1.1.2 便携记录器

便携记录器是一种内置可充电锂电池的便携式数据接收装置,在检查过程中放置于患者所穿 着的检查服中。它用来接收胶囊无线传输的图像数据。



图 1-3 便携记录器

便携记录器必须通过符合 GB 9706.1 标准的充电器进行充电。



受检者使用期间严禁对便携记录器进行充电操作。

### 1.1.3 上消化道胶囊内窥镜

上消化道胶囊内窥镜是一个做成胶囊形状的内窥镜,用来拍摄人体消化道系统内部的医疗器 械。(以下简称"胶囊")这种胶囊内置有摄像头、无线收发装置、发光二极管和磁铁,所有 组成部分都密封于一个由符合生物相容性材料制成的胶囊。



图 1-4 胶囊内窥镜

### 1.1.4 ESNavi 软件

ESNavi 软件安装于医院专用计算机中形成工作站,用于操作 NU-I 系统,实现其功能。 ESNavi 软件主要实现以下功能:

- 控制磁头 X/Y/Z 三个方向的平移运动,水平/垂直方向的旋转运动
- 提供正面/侧面的视频监视
- 多图片浏览功能
- 浏览播放速度控制调节功能
- 图片增强、旋转、缩放功能
- 实时显示与系统控制功能
- 病历数据库管理等功能
- 报告编辑和打印预览等功能

# 1.2 章节介绍

第2章提供适应症、禁忌症和一些警告等信息。 第3章提供 NU-I 系统的接线、面板和床。 第4章提供 NU-I 系统的操作说明。 第5章提供胶囊内窥镜的使用说明。 第6章提供便携记录器的使用说明。 第7章提供安装与培训。 第8章提供维护和故障处理信息。 第9章提供系统各组成部分技术规格。 第10章提供系统标签的说明。 第11章提供电磁兼容性的说明。

# 1.3 提示信息

警告

在使用 NU-I 系统之前,您必须完整阅读本手册,尤其要注意手册中的警告、小心和注意事项。必须特别注意**加粗**字体所描述的信息。



提示若不遵循此操作可能会对操作人员、受检者或其他人员造成严重伤害甚者致 命。

# 2 适应症、禁忌症和警告

### 2.1 适应症

该产品适用于胃疾病的检查,以供临床诊断。检查中拍摄的食道和十二指肠图片可供医生进 行相关部位的辅助诊断。该产品可用于 8 岁及以上儿童和成人。

### 2.2 禁忌症

NU-I系统不适用以下情况: 根据临床图像或预检查和轮廓判断患有或怀疑患有胃肠梗阻、狭窄或瘘管的患者。 使用心脏起搏器或其他植入式电子医疗设备的患者。 体内植入易磁化的金属性部件的患者。 有吞咽困难的患者。 孕妇。



检查前还应查阅使用 NU-I 系统产品中禁忌症的有关内容。

### 2.3 不良事件

与使用该系统相关的潜在的不良事件包括胶囊延迟排出或未排出、吸入及受到强磁场源干扰 对病人造成伤害。在某些时候需要通过介入手段来移除胶囊。 与使用该系统相关的潜在的不良事件还包括受到强磁场源干扰对病人造成伤害。

# 2.4 警告

警告用于提示可能危及受检者或操作人员的情况。

- 在使用本产品之前,必须对本产品的技术原理、临床应用和相关的风险有彻底 的了解。
- 受检者应该充分了解本产品使用要求,并在检查过程中严格执行。
- 如果受检者没有遵从指示要求而吞服了两颗胶囊,应立即联系医生,禁止使用本系统进行检查。
- 本系统不能用于孕妇。
- 本系统不能用于戴有植入芯片的受检者,诸如起搏器等。
- 本系统对于患有明显胃肠憩室疾病的受检者的安全性尚未确定。
- 本系统不建议用于体形瘦小或身体虚弱的受检者,如需使用,请在医生确定安 全后指导使用。
- 戴有植入芯片的受检者,禁止靠近本系统周围 2m 范围,诸如起搏器等。
- 只有在授权人员在场的情况下方可吞服胶囊,使用 NU-I 系统。
- 检查前,请确保所有包括金属丝或者金属成分的衣服和所有其他金属物体,如手

表、硬币等必须从受检者身上取走。

- 如果怀疑有肠瘘管、狭窄或变窄,或受检者之前进行过腹部或骨盆手术,应该在 使用胶囊之前进行包括小肠系统在内的适当检查,以排除这些可能性。
- 对于不知道患有胃肠道狭窄的受检者,胶囊可能会引起肠梗阻,从而导致受检者 需要住院治疗或进行手术。
- 如果对胶囊的完整性有合理的怀疑,则要等到咨询过经授权的安翰光电技术(武汉)有限公司代表后才能使用,同时应将胶囊关闭并放回支架然后放入泡罩中。
- 不能吞服过期的胶囊。
- 在医生确定受检者没有吞服任何其他视频胶囊或其他可吞服的诊断设备之后,才 能吞服胶囊,使用本系统进行检查。
- 受检者在吞服时应避免咬到胶囊。
- 在吞服"胶囊"之后直到排出为止或不能确认胶囊是否排出时,不能靠近任何 强磁场源,如核磁共振成像设备产生的磁场。
- 胶囊应该远离植入芯片,诸如起搏器等其他靠近直流电磁场或静磁场会受到影响的设备。
- 如果受检者在吞服胶囊之后出现任何腹痛、恶心或呕吐,应立即联系医生。
- 胶囊必须存放在儿童和 / 或婴儿不能触及的安全地方。
- 如果儿童意外吞服了未使用或使用过的胶囊,应立即送往医院。
- 在吞服胶囊之后的检查过程中,受检者饮食应遵医嘱。检查完毕后,受检者可以 恢复正常饮食。这些饮食方面的指示必须遵循,除非医生另外规定。
- 在检查过程中,受检者应避免任何出汗的身体活动,并禁止弯腰;应最大限度保 护便携记录器,且不能脱下带有便携记录器的检查服;应避免突然移动或遭受重 击。
- 医生确认检查结束应告知受检者。检查结束后,受检者应按说明将便携记录器返还给医生。
- 由成像胶囊获得的阴性或正常的结果并不能排除病症的存在,如果症状继续存在,应进行进一步的评估。
- 胶囊一次性使用,通过肠道的运动自然排出。
- 如果受检者不确定已排出了胶囊,应该立即联系医生进行检查确认。
- 当胶囊还留在受检者的体内时如果接受核磁共振成像检查会对其肠道或腹腔造成严重伤害。
- 胶囊在受检者体内留存时间不得超过 30 天。
- 受检者在吞服胶囊 2 小时之前和吞服 2 小时之后可以用水送服平常的处方药物。
- 如果受检者正在服用任何可能延迟胃排空的药物,只要在医学上可以接受则应该 在测试当日暂停用药。
- 小肠诊查时,如果受检者正在服用任何小肠吸附的药物,只要在医学上可以接受则应该从进行胶囊内窥镜检查前五天开始暂停用药。
- 对于糖尿病受检者,考虑适当地改变胰岛素的剂量。
- 系统安装的环境,必须保证安装房间周边 5 米之内不能存在强磁场源设备,如 核磁共振成像设备。
- 为减少电磁干扰造成的影响,在系统使用时,尽量增加与其他医疗电子设备之间的距离。
- 为减少电磁干扰造成的影响,在系统使用时,严格限制将系统暴露或接近于射频 源(例如:工作在 2.4GHz 无线频段设备)。

• 即使其他设备符合相应国家的标准的发射要求,系统仍可能被其他设备干扰。



警告信息中需重点注意字体加粗部分所示内容,如不遵循操作将给受检者带来严重 甚者致命损伤。



设备磁场符合国家法规的职业限值。然而,并没有证据支持受静磁场作用的时间累积效应。

### 2.5 紧急医疗程序

按下急停按钮,设备停止运动后,将受检者转移出受控区域。

# 2.6 废弃处理

NU-I系统废弃后,磁球需联系当地有专业资质的固体废物处置公司进行,其余需按当地法规对电子产品废弃物的相关规定进行处理。

# 3 NU-I 系统的接线、面板和床

# 3.1 系统的接线

控制台通过一根电源线,连接到外部 220V 电源插座 控制台与平移旋转台,通过电缆实现电气连接。

控制台的左下侧面,就是连接平移旋转台以及 220V 电源插座的接口:





图 3-2 接线面板示意图

图中:

① 设备 220V AC 电源接口;

② 熔断器插座;

③ 接地柱。



请注意,禁止踩踏连接电缆。

# 3.2 控制设备的面板

在控制台的面板上,有电源开关和急停开关,如下图所示:



图 3-3 设备面板

NU-I 系统在运行过程中,如果出现故障,需要紧急制动,只要按下急停开关,就能让系统 立刻停止运行。



床的承重为 135 公斤。 床的床垫支撑台相对于地面的高度为 630mm。

# 4 NU-I 系统的操作说明

# 4.1 软件安装

在安装目录下,双击 ESNavi-Installer\_...软件安装图标,进入安装程序。首先自动安装摄像头驱动(图 4-1)(如果摄像头驱动已经安装最新版驱动则自动跳过摄像头驱动安装)。

Q Logitech Web	Cam Driver Setup: Installing	
Show details	:\Program Files\Common Files\Jogishrd	VpriverStore \LDPInst.exe
Cancel	Nullsoft Install System	lose

#### 图 4-1 摄像头驱动安装

2. 摄像头驱动安装完成后,进入图 4-2 "ESNavi 安装程序"欢迎界面。



图 4-2 ESNavi 软件安装欢迎界面

3. 点击*下一步,*进入图 4-3 安装目录选择界面。默认程序安装目录为: C:\Program Files (x86)\ESNavi。点击*更改*,更改程序安装目录。

ESNavi 安装程序 <b>安装文件夹</b> 您想将 ESNavi 安装到何处 <sup>4</sup>	?		
软件将被安装到以下列出的文 改""浏览现有的文件本。	【件夹中。要选择不同的位	置,键入新的路径,耳	
将 ESNavi 安装到:	<b>117</b> -2 0.4		
c. drogram rifes (koo) (LS	Javi	5	EFX (1)
所需空间: 195.7 MB			
选定驱动器的可用空间: 27.2	24 GB		
		T IF AN A	Han the contract of the
			取消じ

图 4-3 选择安装目录界面

4. 点击**下一步**,进入图 4-4 准备安装界面。

<b>准备安装</b> 现在您正准备安装	ESNavi 2.0		
现在安装程序已有疑	已够的信息将 ESNavi 安装到您的计算机	.中。	
将使用以下设置:			
安装文件夹:	C:\Program Files (x86)\ESNavi		
快捷方式文件夹:	ESNavi		
请单击"下一步"纟	继续安装。		
	(返回(8))下-	-步迎)> 取消©)	_

图 4-4 准备安装界面

5. 点击**下一步**,进入图 4-5 正在安装界面。



图 4-5 正在安装界面

6. 安装完成后,进入图 4-6 安装成功界面。

La ESNavi 安装程序	x
ESNavi	<b>安装成功</b> ESNavi 2.0 安装已完成。 感谢您选择 ESNavi! 请单击"完成"退出该安装程序。
	< 返回 (8) <b>完成 (2)</b> 取消 (2)

图 4-6 安装成功界面

7. 点击 完成,完成 ESNavi 安装。安装成功后,将在桌面生成 ESNavi 主程序的快捷方式。

# 4.2 软件卸载

1. 在*开始(程序*中,选择 ESNavi -- 卸载 ESNavi,进入图 4-7 软件卸载界面。



图 4-7 软件卸载界面

2. 点击 下一步,开始卸载。卸载完成后进入图 4-8 卸载成功界面。



图 4-8 卸载成功界面

3. 点击*完成*,完成软件卸载。

# 4.3 软件基本操作

软件基本使用流程是:首先进行信息录入,将受检者基本信息录入并保存到便携记录器中。然后开启胶囊内窥镜,通过实时显示界面观察和调整胶囊内窥镜工作状态。当完成消化 道检查后,通过数据导出,将胶囊内窥镜拍摄的图片数据导出到计算机中,浏览并备注图片 数据,最后生成诊断报告。当存在多份病例时,通过病例管理界面对病例数据进行管理。具 体流程如图 4-9 软件使用流程图。



图 4-9 软件使用流程图

# 4.3.1 信息录入

1. 打开 ESNavi 软件,进入图 4-10 软件注册界面。用户反馈机器码,并输入获取的注册码, 完成软件注册。如果不能完成注册,则不能运行 ESNavi 软件。

2 软件注册			? ×
机器码	510838-6ACC	39-31E522-E9CB4	ID-A9F6A0
注册码			
	确定	取消	

图 4-10 软件注册界面

2. 软件注册完毕后,运行 ESNavi 软件。如果计算机上没有安装 WORD2003 或 WPS 及以上版本, ESNavi 会弹出图 4-11 不支持 Word 报告提示框,表明 ESNavi 将不支持 Word 格式的报告,但不影响 ESNavi 软件的使用。



图 4-11 不支持 Word 报告提示框

 进入图 4-12 图片浏览界面。图片浏览界面主要用于图片浏览、图片标注以及提供接口 打开信息录入、实时查看、病例管理等界面。



图 4-12 图片浏览界面

4. 点击工具(信息录入,进入图 4-13 信息录入界面。信息录入界面主要用于输入受检者信息并保存到便携记录器中,受检者信息最终会与该检查者的图像数据一起,通过便携记录器导出到计算机中。在进行信息录入操作时,需要便携记录器通过 USB 与计算机连接。如果录入信息中的胶囊类型为胃胶囊或胃肠胶囊,录入之后会自动打开实时控制程序。

🧟 信息录入						X
受检者信息填写	检查者姓名			性别	男	•
	证件类型	身份证	-	证件号		
Queer p	联系方式			出生日期	1986-12-27	-
	腰围	80.0 🕀 cm	•	体重	50.0kg	A V
	住院号			门诊号		
	检查编号	填写检查编号		胶囊编号	填写胶囊包装盒上的	)SN号
	胶囊类型	胃胶裏	-	胶囊型号	AKE-1	•
	检查医生		-	送检医生		
	1	症状	□腹胀		- 暖气	
		反酸	一 恶心		nent 👘	
	主诉	📃 便血	■ 厌食		🦷 体重减轻	
读取 mobile 中						
已录入受检者						)
信息	地址					
	胃部准备情况	西甲硅油30ml 碳酸氢铜	内5g 糜蛋白酮	每 <mark>10</mark> 000单位		
读取录入信息 清空					确定	消

图 4-13 信息录入界面

5. 便携记录器中只能保存一位检查者的信息。点击*读取录入信息*按键,软件自动读取已经保存在便携记录器中的检查者信息,并在检查者信息填写区域显示出来;点击*清空*按键,清空检查者信息填写区域的信息;点击确定按键,将检查者信息保存到便携记录器中;点击取消按键,退出信息录入界面。

### 4.3.2 实时查看

### 4.3.2.1. 进入实时查看

1. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*工具→实时查看*,进入图 4-14 实时查看界面。



图 4-14 实时查看界面

- 实时查看界面主要用于实时显示胶囊内窥镜在人体消化道内拍摄的图片和调节胶囊内 窥镜工作状态。在进行实时查看时,必须将便携记录器通过 USB 与计算机连接。当没 有正确连接便携记录器时,图 4-14 实时查看界面状态栏中连接状态显示区域将显示红 色字体 无法连接到便携记录器,此时不能实时显示胶囊拍摄图片且界面右侧工具栏中 按键不能使用。
- 3. 当便携记录器通过 USB 与计算机连接后,实时查看界面按键变为可用,状态栏中连接状态显示区域将显示黑色字体 *已连接到便携记录器*。此时开启胶囊,将进行实时查看,如图 4-15 开启实时查看。此时实时图片和己捕获图片自动保存在该患者数据导出的路径下,通过双击实时显示图片和任意已捕获图片,进入对应目录。实时查看图片保存在该患者的数据导出路径下格式为 *患者名称(病历号)\_胶囊ID\_检查日期\_RTImages*文件夹,已捕获图片保存在实时查看图片保存路径下名称为 *Captured* 文件夹。



图 4-15 开启实时查看

### 4.3.2.2. 工具栏中按键功能表

按键图标	按键功能
	捕获并标记不同部位的胃部图片
Ť	增大曝光
	减小曝光
Ċ.	图像亮度调节
	图像清晰度调节
	自动/手动曝光切换
·2	胶囊内窥镜拍摄速率设置
2	设置无线通道

表 4-1 实时查看按键功能表

AUTO	设置传输速率
	调节图像质量
	搜索胶囊内窥镜
S	进入小肠工作模式
	关闭便携记录器
	关闭胶囊内窥镜
GO	开启胶囊内窥镜
STOP	停止胶囊内窥镜
	参数恢复默认值
*	设置饱和度
Ø	图像增强
	自动/手动控制小肠模式下帧率

注: 捕获并标记不同部位的胃部图片也可以通过点击右操作杆按钮和键盘上的 S、D、F、G 和 H 组合捕获,如果不需要标记不同部位可以点击右操作杆按钮进行捕获。

### 4.3.2.3. 实时查看图像放大和缩小

 通过鼠标滚动的方式可以放大和缩小显示的图像,此时图像的左上角会出现缩放至 x%, 用来表示当前缩放的倍数,如图 4-16 所示。



图 4-16 缩放功能

2. 如果希望恢复显示图像的原始尺寸,不进行任何的放大和缩小,双击图像显示区域即可。

#### 4.3.2.4. 便携记录器状态灯指示

1、 实时查看的右下角显示两个 LED 灯的状态, 左侧表示工作状态指示灯(绿色), 右侧 表示告警指示灯(红色)。



图 4-17 状态指示灯

- 2、 指示灯的含义:
  - (1) 绿色 LED 闪烁, 红色 LED 不亮:表示已经接收到胶囊内窥镜的图像数据。
  - (2) 绿色 LED 不亮,红色 LED 亮:表示没有接收到胶囊内窥镜的任何信号。
  - (3) 绿色 LED 不亮, 红色 LED 闪烁: 表示接收到了胶囊内窥镜的信号, 但是没有接收到图像数据。

#### 4.3.2.5. 搜索胶囊内窥镜

在胶囊已经开启的情况下,如果不清楚胶囊当前的通道,可以使用"搜索胶囊内窥镜" 功能。其使用方法是:

- 1、 首先使用胶囊开启器连续照射胶囊 3 秒以上。
- 2、 点击界面上的"搜索胶囊"按钮,此时会弹出正在搜索胶囊的如图 4-19 所示的对话框。



图 4-18 搜索胶囊



图 4-19 正在搜索提示信息

如果搜索到了胶囊则该对话框消失,图像正常显示,并且通道会更新为搜索到的通道值, 如图 4-20 所示。如果没有搜索到胶囊则会提示"没有搜索到胶囊内窥镜"。



图 4-20 通道会更新为搜索到的通道值

### 4.3.2.6. 小肠模式选择

当胃控制操作完毕后,请点击图 4-21 中的小肠模式按钮。



图 4-21 进入小肠模式

### 4.3.3 实时控制

如果信息录入中的胶囊类型为胃胶囊或胃肠胶囊,录入之后会自动打开实时控制程序; 如果信息录入中的胶囊类型为小肠胶囊不会自动打开实时控制程序,在图 4-12 图片浏览界 面,点击*工具→实时控制*,进入胶囊控制程序的界面,包括胶囊控制主界面和实时查看界面。 主屏幕界面有胃部模拟 3D 示意图、胶囊姿态显示、电机床模型显示和控制按键四个模 块,如图 4-22 胶囊控制程序主界面。实时查看部分参照 4.3.2。



图 4-22 胶囊控制程序主界面

注意: 在电机初始化找原点时, 应先确保床上无人, 再开始找原点; 请在关闭实时控制软件后再关闭设备电源; 在使用之前请确保 XYZ 三轴平移电机和水平垂直旋转电机已经正确 找到原点。

1. 三轴平移运动

初始化成功后,可以通过三维摇杆控制 XYZ 三轴水平移动,也可以通过上下左右前后移 动控件进行 XYZ 三轴水平移动(点击一次向对应的方向移动 1mm,按着不放会一直移动直至 到达限位)。



图 4-23 向 X 轴负方向移动



图 4-24 向 X 轴正方向移动



图 4-25 向 Y 轴负方向移动



图 4-27 向 Z 轴负方向移动



图 4-26 向 Y 轴正方向移动



图 4-28 向 Z 轴正方向移动



图 4-29 上下左右前后移动及捕获控件

2. 二维旋转运动

初始化成功后,可以通过二维摇杆控制水平和垂直旋转电机的旋转,也可以通过旋转电机控件控制旋转电机旋转(逆时针推动垂直旋转电机胶囊向前翻滚,顺时针推动垂直旋转电机胶囊向后翻滚)。





图 4-30 水平顺时针旋转

图 4-31 水平逆时针旋转



图 4-32 垂直顺时针旋转



图 4-33 垂直逆时针旋转



图 4-34 旋转电机移动及胶囊联动控件

3. 胶囊联动

胶囊在磁球正下方时,点击左操作杆按钮或界面上的联动按钮可以实现胶囊联动:朝向 胶囊头方向翻转 360 度,XY 同时移动保证翻转 360 度后胶囊还在磁球的正下方。使用胶囊 联动时,请先将设备上下方向靠近或远离人体。当磁球高度不能明确判断胶囊所在区域(上 壁、下壁)时,击左操作杆按钮后,界面左下角提示"请移动Z轴电机以确保胶囊在上壁或 下壁再使用联动功能",如图 4-35,此时应调整磁球高度直至能明确判断胶囊所在区域。



图 4-35 磁球高度不能明确判断胶囊所在区域

4. 限位显示

当设备运行到限位处(最大位置处)时,模型显示会显示对应的限位提示,向相反方向 移动到行程范围内即可清除限位提示。





图 4-36 右限位

图 4-37 左限位



图 4-38 前限位



图 4-39 后限位



图 4-40 上限位



图 4-41 下限位

5. 胶囊控制程序界面按键如表 4-2。

表 4-2 胶囊控制程序按键功能表	
-------------------	--

按键图标	按键功能	按键说明
	上下床避让	点击上下床避让按钮,设备会向 X 轴负方向、Y 轴负方向、Z 轴正方向移动到限位处。
0	旋转电机自动 找原点	点击找原点,设备开始自动寻找旋转电机的原点,并停在原 点位置。
	自动寻找胶囊	点击后,可以查找胶囊位置并停留在胶囊正上方(胶囊头朝 上),目前这一功能只适用于胶囊在胃中。

l) t	胶囊头朝下	点击后, 胶囊头朝下。
	胶囊头水平	点击后, 胶囊头水平。
ît	胶囊头朝上	点击后,胶囊头朝上。
360°	水平旋转 360 度	点击后,胶囊水平旋转 360 度图标变为 (), 再次点击可以停止水平 360 度旋转。
	设置\解除 Z 轴 最低安全限位	点击后,将当前 Z 轴的坐标设置为最低安全限位,即 Z 轴的 最小值>=这个设置值,再次点击后,则解除这个设置值。
P	胶囊相对旋转 45°	点击一次按钮后,磁球在垂直方向旋转 45°
	垂直电机逆时 针旋转	长按使垂直旋转电机以速度模式运动,鼠标左键单击使垂直 旋转电机旋转5度,旋转方向和左操作杆向上推使垂直旋转 电机旋转方向相同
	垂直电机顺时 针旋转	长按使垂直旋转电机以速度模式运动,鼠标左键单击使垂直 旋转电机旋转5度,旋转方向和左操作杆向下推使垂直旋转 电机旋转方向相同
	水平电机逆时 针旋转	长按使水平旋转电机以速度模式运动,鼠标左键单击使水平 旋转电机旋转5度,旋转方向和左操作杆向右推使水平旋转 电机旋转方向相同
10	水平电机顺时 针旋转	长按使水平旋转电机以速度模式运动,鼠标左键单击使水平 旋转电机旋转5度,旋转方向和左操作杆向左推使水平旋转 电机旋转方向相同
	胶囊联动	鼠标左键单击和按左摇杆按钮效果一样

X +	<b>X</b> 轴正方向移 动	鼠标左键单击使 X 轴向正方向移动 1mm,长按使 X 轴向正方向一直运动
×-	X 轴负方向移 动	鼠标左键单击使 X 轴向负方向移动 1mm,长按使 X 轴向负方向一直运动
Y+	Y 轴正方向移 动	鼠标左键单击使 Y 轴向正方向移动 1mm,长按使 Y 轴向正方向一直运动
	Y 轴负方向移 动	鼠标左键单击使 Y 轴向负方向移动 1mm,长按使 Y 轴向负方向一直运动
Z+	<b>Z</b> 轴正方向移 动	鼠标左键单击使 Z 轴向正方向移动 1mm,长按使 Z 轴向正方向一直运动
Z-	Z 轴负方向移 动	鼠标左键单击使 Z 轴向负方向移动 1mm,长按使 Z 轴向负方向一直运动
രി	胶囊图片捕获	鼠标左键单击可以捕获胶囊图片
Auto Scan RAUTO Scan	宏命令按钮	鼠标左键单击这几个按钮可以执行对应的宏命令,鼠标右键 单击可以加载新的宏命令。在宏命令执行过程中,再次点击 该宏命令按钮暂停执行(若要恢复执行只需再次点击),同时 触动左右摇杆会使宏命令终止执行。在执行宏命令的过程中 会禁用电机的相关操作,且宏命令图标下的"Auto Scan"变 为红色。为了安全,执行宏命令前需要先设置 Z 轴最低安全 限位。

当设备运动出现故障,需要紧急制动时,可以按下急停开关会停止三轴电机运动如图 4-42。急停按钮按下后,软件会自动退出,在重新开启实时控制程序之前需要关闭电机电源 再打开。



图 4-42 急停开关按下状态

6.胃部模拟 3D 示意图:双击 ESCtrl 界面的左侧的 3D 示意图后,3D 示意区域可在四个体位 (平躺体位、俯卧体位、左侧卧位、右侧卧位)之间切换,如图 4-43 至图 4-46 所示;将 鼠标放置示意图上按住左键向下、向上拖动,可调整示意图视角,如图 4-47 至图 4-48 所示。







图 4-44 平躺体位





图 4-47 左侧卧位原视角

图 4-46 俯卧体位



图 4-48 左侧卧位下拉视角

#### 4.3.4 数据导出

1. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*工具→数据导出*,进入图 4-49 数据导出界面。



图 4-49 数据导出界面

- 2. 数据导出界面主要用于将胶囊内窥镜拍摄的图像数据以 ESNavi 软件支持的特定数据格式导出到计算机中。数据导出界面支持两种导出方式:一、快速导出方式,导出后缀为\*.ankon 的原始数据,此时 ESNavi 软件不能直接打开原始数据,需要解析,适用于快速导出上一次图像数据,进行下一次胶囊内窥镜检查的情况;二、直接导出方式,直接导出并解析为 ESNavi 软件可以打开的录像文件。
- 3. 勾选 **导出并解析为录像文件**,点击**开始导出**按键,图像数据从便携记录器中导出为
ESNavi 直接打开的录像文件格式;勾选**快速导出为RAW 文件**,点击**开始导出**按键,图像数据从便携记录器中导出后缀为\*.ankon 的原始数据;勾选**从已导出 RAW 文件解析**为录像文件,点击**开始导出**按键,在弹出图 4-50选择 RAW 数据文件界面中选择 RAW 文件,并导出为录像文件。

						-
目织 ▼ 新建文件夹						
👉 收藏夹	Â	名称	-	修改日期	类型	大小
\rm ]。 10. 下载		International International International Internation Internation International Inter		2014/7/1 10:37	ANKON 文件	71,6
三 桌面		🗐 王水青(2014062601)_14051002796_20140626.ankon		2014/6/26 13:11	ANKON 文件	174,8
🗐 最近访问的位置						
清库						
📑 视频						
■ 图片						
📄 文档	E					
👌 音乐						
➡ 计算机						
🏭 本地磁盘 (C:)						
DISK1_VOL2 (D:)						
🧰 MJ工作资料 (E:)						
DISK1_VOL4 (F:)						
• 网络	+	< [				
文件名(N	):			- RAV	/文件(*.ankon)	•

图 4-50 选择 RAW 数据文件界面

以 **导出并解析为录像文件**和 快速导出为 RAW 文件两种方式进行数据导出时,必须将便携记录器与计算机通过 USB 相连,否则点击 开始导出按键,会弹出图 4-51 连接错误提示界面。



图 4-51 连接错误提示界面

5. 勾选**数据导出完毕后自动关闭计算机**,在数据导出完毕后,计算机将自动关闭。

## 4.3.5 图片浏览

### 4.3.5.1. 打开录像

 进入图 4-12 图片浏览界面,点击 *文件→打开录像*,进入图 4-52 选择检查者数据文件 界面。默认显示的路径为数据导出路径。

🖧 选择数据文件							×
D:\ESNavi	Data			<b>+</b> <i>€</i> <del>9</del>	搜索 ESNavi Data		Q
组织 ▼ 新建文件夹					• ==	61	0
☆ 收藏夹	名称	修改日期	类型	大小			
<ul> <li>▶ 下載</li> <li>■ 桌面</li> <li>1) 最近访问的位置</li> <li>第 库</li> <li>■ 视频</li> <li>■ 图片</li> <li>③ 文档</li> <li>● 音乐</li> </ul>	₩ 董佳文(2014010201)_13071001413_20	2014/9/16 13:58	文件夹				
<ul> <li>操 计算机</li> <li>▲ 本地磁盘 (C·)</li> <li>□ DATA (D:)</li> <li>■ 老毛桃U盘 (G:) ▼</li> <li>文件</li> </ul>	至( <u>N</u> ):			•	ANKON录像索引文件( 打开(O)	*.acpi) 取消	•

图 4-52 选择数据文件界面

2. 打开文件类型为\*.acpi的文件,软件自动载入该文件夹下的图像数据,进入图 4-53 载 入图像数据界面。

《 巡航胶裏内窥鏡控制系统 - 医生: ming - 2015-0     文件 工具 显示 帮助	7-13 - 经德武 - 胃胶囊 - 13	111004730		
	p     快 🔽 🗹			÷ 🔼 🖹 🕅 🏧
09:44:54				
	09:44:03 09:45:46	09:46:08 食管上段	09:47:00 0	9:49:29 09:49:38
未标记: 食道 胃部 小肠 大肠 胃部通过时间:	小肠通过时间:	大肠通过时间:	总时间:00:41:53	素引:2225/17118

图 4-53 载入图像数据界面

- 3. 如果想打开最近打开的录像,点击**文件→最近打开的录像→录像路径。**
- 4. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击**文件(打开录像**,进入图 4-54 录像播放界面,在界面的左下方显示模拟的胶囊示意图和平移旋转台示意图,示意图可显示四种人体体位(平

躺体位、俯卧体位、左侧卧位、右侧卧位),如图 4-55、图 4-56、图 4-57 和图 4-58, 示意图显示的胶囊姿态根据实际胶囊的姿态变动,图 4-59 和图 4-60 分别显示向上姿态(上下床上胶囊向上拍摄图像为旋转磁球)和向下姿态(上下床上胶囊向下拍摄图像 为床垫),旋转台示意图随平移旋转台上下左右前后平移而变化,右平移后显示图 4-61、 左平移后显示图 4-62、后平移后显示图 4-63、前平移后显示图 4-64、上平移后显示 图 4-65 和下平移后显示图 4-66。



图 4-54 录像播放显示界面



图 4-55 平躺体位



图 4-56 左侧体位



图 4-57 右侧体位



图 4-58 俯卧体位



图 4-59 胶囊向上姿态



图 4-60 胶囊向下姿态



图 4-61 右平移



图 4-62 左平移



图 4-63 后平移



图 4-64 前平移



图 4-65 上平移



图 4-66 下平移

## 4.3.5.2. 停止图像播放功能



图 4-67 图片浏览

正在播放图像的界面如图 4-68 所示,此时要停止播放功能只需用鼠标单击黑色区域即 可。



图 4-68 播放中点击黑色区域

## 4.3.5.3. 图片浏览

 点击<sup>(2)</sup>、<sup>(2)</sup>、<sup>(2)</sup>、<sup>(2)</sup>、<sup>(2)</sup>分别进入单幅显示模式、双幅显示模式、横四幅显示 模式、阵四幅显示模式、多幅显示模式,如图 4-69 至图 4-73 所示。也可以通过点击 *显示*菜单中的显示模式,进行显示模式的切换。



图 4-69 单幅显示模式



图 4-70 双幅显示模式



图 4-71 横四幅显示模式



图 4-72 阵四幅显示模式



图 4-73 多幅显示模式



在单幅显示模式和双幅显示模式下,点击
 放大图片,点击
 缩小图片。在其他显示模式下,不能放大图片,此时该按键图标为
 点击该按键切换到单幅显示模式。
 单幅和双幅放大模式如图 4-74 单幅放大模式和图 4-75 双幅放大模式所示。



图 4-74 单幅放大模式



图 4-75 双幅放大模式

4. 点击,当按键图标变为,可,显示时间栏和缩略图显示图片绝对时间;点击,

当按键图标变为 时,显示时间栏和缩略图显示图片相对时间。绝对时间指的是胶囊内窥镜拍摄图片的时间;相对时间指的是图片拍摄时间与第一张图片拍摄时间的差值。

## 4.3.5.4. 图片标记

 将鼠标移动到需要标记的图片上,点击鼠标右键,在弹出的右键菜单上,选择标记第一 张进入食道照片、标记第一张进入胃部照片、标记第一张进入小肠照片、标记第一张 进入大肠照片,如图 4-76 所示。将图片按照不同消化道部位进行划分。划分之后,状态栏中的信息将按照标记图片的位置自动改变。标记的图片将出现在界面下方的缩略图 区域。



图 4-76 标记图片

 除了标记图片之外,还可以捕获图片。将鼠标移动到需要捕获的图片上,点击鼠标右键, 在弹出的右键菜单上,点击捕获图片,即可将图片捕获,如图 4-77 所示;也可以通过 双击图片进行捕获。捕获的图片将出现在界面下方的缩略图区域。



图 4-77 捕获图片

鼠标移动到需要取消标记的图片上,点击鼠标右键,在弹出的右键菜单上,选择取消标记,如图 4-78 所示,即可在缩略图中删除该图片。



图 4-78 取消标记

## 4.3.5.5. 图片备注

鼠标移动到需要备注的图片上,点击鼠标右键,在弹出的右键菜单上,选择添加备注信息,如图 4-79 所示,或点击之,进入图 4-80 添加备注界面。



图 4-79 备注图片



图 4-80 添加备注界面

 在添加备注界面,点击之,当按键图标变为之时,鼠标移动到图片上,按住鼠标左 键不放,拖动鼠标,即可在图片上添加箭头记号;点击○,当按键图标变为○时, 鼠标移动到图片上,按住鼠标左键不放,拖动鼠标,即可在图片上添加圆圈记号,添加 完成后,如图 4-81 所示。点击,撤销上一个记号;点击,撤销所有记号。标记的记号将反映到缩略图中的图片上。



图 4-81 添加记号

3. 点击【当选择第一幅标记或捕获的图片,点击【1选择上一幅标记或捕获的图片,点击

▶选择下一幅标记或捕获的图片,点击▶,选择最后一幅标记或捕获的图片。也可 以将鼠标移动到图片上,通过滚动鼠标滚轮进行图片选择。

4. 点击之,进入图 4-82 添加备注信息界面。在备注文本框内填写对应图片的文字说明, 文本信息来源有两种:一、手动输入 二、鼠标双击常用语列表中的常用语。软件安装 后,默认生成常用语列表,并支持用户进行常用语的添加和删除。添加的备注信息将反 映到缩略图中的图片上。



# 图 4-82 添加备注信息界面

5. 点击 , 退出添加备注界面。

# 4.3.5.6. 缩略图

1. 标记和备注的图片都将在缩略图中显示,如图 4-83 缩略图显示界面。



图 4-83 缩略图显示界面

 在缩略图显示区域,将鼠标移动到需要备注的图片上,鼠标点击右键,在弹出的右键菜 单上,选择*添加备注信息*,如图 4-84 缩略图添加备注信息,通过以上操作,进入图 4-82 添加备注界面。



图 4-84 缩略图添加备注信息

3. 在缩略图显示区域,将鼠标移动到需要取消标记的图片上,鼠标点击右键,在弹出的右键菜单上,选择**取消标记**,在缩略图中删除该图片,如图 4-85 取消标记。软件支持同时删除多张图片,用户可以通过按住 Ctrl 键,鼠标左键点击选中多张图片或者长按鼠标左键,拖动鼠标选择多张图片,在选择多张图片之后,标点击右键,在弹出的右键菜单上,选择**取消标记**,在缩略图区域同时删除多张图片。



图 4-85 取消标记

4. 在缩略图显示区域,鼠标点击右键,在弹出的右键菜单上,选择*跳至第一张食道图片、跳至第一张食道图片、跳至第一张食道图片、跳至第一张食道图片、跳至第一张食道图片*,图片显示区域显示标记的图片。用户也可以通过移动鼠标到需要显示的缩略图片上,双击鼠标左键,使图片显示区域显示该缩略图片。

### 4.3.5.7. 图像后处理

 点击<sup>(2)</sup>,界面弹出图像处理的控件,如图 4-86 所示。拖动滑块,调整清晰度和亮度, 拖动颜色滑块,调整图像的颜色。



#### 图 4-86 图像处理控件

软件有两种去除图像噪声算法,默认使用"去除图像噪声 2"算法,去除图像噪声后的效果如图 4-87 所示,不去除图像噪声的效果如图 4-88 所示:



图 4-87 去处图像噪声



图 4-88 不去除图像噪声

#### 3. 选择"畸变矫正",效果如图 4-89 所示:



图 4-89 畸变矫正

4. 选择"图像增强-ICCI",效果如图 4-90 所示:



图 4-90 图像增强-ICCI

5. 选择"图像增强-RGB",效果如图 4-91 所示:



6. 拖动饱和度设置滑块,效果如图 4-92 所示:



图 4-92 饱和度设置控件

7. 在图 4-82 添加备注信息界面点击<sup>(2)</sup>,进入图 4-93 图像后处理界面。通过拖动清晰度和亮度条,设置图片的清晰度和亮度;通过拖动颜色条,设置图片的颜色,通过选择图像增强选项框,设为图像增强效果。



图 4-93 亮度、清晰度设置界面

## 4.3.5.8. 浏览模式

 点击,当按键图标变为,进入图 4-94 相似性浏览模式。在相似性浏览模式下, 对于相似的图片,软件只显示一张,减少了需要浏览的图片数量。经过大量实验证明, 图片的减少量在 50%左右。



图 4-94 相似性浏览模式

 点击
 当按键图标变为
 时,进入图 4-95 过滤浏览模式。在过滤浏览模式下,软 件只显示已经标记或捕获的图片,提供进一步筛选的功能。



图 4-95 过滤浏览模式

#### 4.3.5.9. 选项设置

1. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*工具→选项*,进入图 4-96 选项界面。

😪 选项	<b>.</b>				
医院科室医院科室					
联系电话	i i				
地址					
	浏览				
~ 导出路径					
录像文件导出路径 D:\ESNavi Data	浏览				
RAW文件导出路径 D:\ESNavi RAW Data	浏览				
□ 录像导出后删除RAW文件(RAW文件会占据大量磁盘空间,建议删除)					
语言设置					
软件语言(程序重启后生效) 简体中文	•				
其它 又保存图片或AVI录像时添加检查者信息 □ 允许连接HIS/PACS系统(国 又打开录像的同时打开发现文件	<b>匪</b> 启后生效)				
✓ 鼠标停留在时间进度条时显示图片预览					
6 允许上传至云服务器(重启后生效)					
	取消				

图 4-96 选项界面

- 2. 在 医院科室一栏中,填写医院科室的基本信息,该信息将在病例报告中显示。
- 在 **导出路径**一栏中,设置数据导出路径。如果勾选**录像导出后删除 RAW 文件**,并且在 图 4-49 数据导出界面中以**导出并解析为录像文件**的方式进行数据导出,则导出完成之 后,自动删除 RAW 文件导出路径下相应的 RAW 文件。
- 4. 在*其它*一栏中:

**保存图片时添加检查者信息:**勾选,则在图 4-12 图片浏览界面中,鼠标左键点击 ,保

存标记或备注的图片。保存成功后,鼠标右键点击,打开保存图片所在的文件夹,双击 打开保存图片,在图片左上角、右上角、左下角将出现检查者信息,如图 4-97 显示检查者 信息的保存图片。

**打开录像同时打开发现文件:**勾选,则在图 4-12 图片浏览界面中,打开检查者录像的同时, 会打开该检查者最近一次保存的发现文件。

**鼠标停留在时间进度条时显示图片预览:**勾选,则在图 4-12 图片浏览界面将鼠标移到时间 进度条上并停止约1秒钟,将出现鼠标所在位置的图片的预览,如图 4-98 图片预览界面。 *允许上传至云服务器(重启后生效):*勾选,并重启软件后,则可以将本地的数据上传到网 络服务器中,病例录入界面出现输入预约码的输入框。在病历管理界面,出现"上传数据" 的按钮。

*允许连接 HIS/PACS 系统(重启后生效):*勾选,并重启软件后,则可以将此巡航胶囊内窥镜控制系统与医院的 HIS/PACS 系统连接(需要与医院网管配合进行相应的配置)。



图 4-97 显示检查者信息的保存图片



图 4-98 图片预览界面

#### 4.3.5.10. 添加到图谱

1. 将鼠标移动到需要添加到图谱的图片上,点击鼠标右键,在弹出的右键菜单上,选择**添** *加到图谱*,如图 4-99 所示。



图 4-99 添加到图谱

 在"添加图谱"对话框中, 左侧列表中选择图谱类型, 在右侧底部填写名称, 如图 4-100 所示, 填好后点击"确定"按钮。



图 4-100 添加到图谱

 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*工具→胶囊内窥镜图谱*,进入胶囊内窥镜图谱界面, 点击左侧列表中的【胃角】,即可看到步骤 1-2 中添加的"胃角 14"图片,如图 4-101 所示。


图 4-101 添加的图谱图片

# 4.3.6 报告生成

1. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击 ,进入图 4-102 报告生成界面。

·注 报告生成	20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2								1.0
常用模板 常用器注	检查所见	已補获图片:120							
<ul> <li>我的機能</li> </ul>	1	Carbana							
食管,胃及十二指肠粘膜未见明显异常		ALC: NO							÷.
- 岡内				the state	and the second	Contraction of the			
慢性活泼性冒炎		A.K.	Children of the	1384	10.26	-			
慢性浅贵性胃炎伴糜烂			Asher .	1000		and the second second		🤞 4.2KB/S 🌞 0K	KB/S 16K
慢性浅表性胃炎(轻度)				1.	and the second sec				
尿毒症性胃炎		09-25-35	00-25-47	09-25-55	09.36-07	09-26/21	09-26-27	09-30-31	
尿毒症性胃炎及十二指肠炎		Stantares.							
圍缩性實炎									
急性胃粘膜病变				and the second s		and the second			
價性法表要增性實炎				Constant of the second s	No. of Concession	and share a start of the	A REPORT OF		
間に注意の	检查诊断			the state of the second	CONTRACTOR OF STREET,	10. A 10.	and the second second		
留知(清明(A)		A CONTRACTOR OF	ALC: NOT THE REAL PROPERTY OF	1000		No. No. of Concession, Name			
E SCIENTE(FI)								1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
間((()(10)(3)) 間(()()(10)(3))		09:30:51	09:30:55	09:31:48	09:32:33	09:32:58	09:34:15	09.34:17	
#0.3000VV									
第合性連席									
曹体演图(S2)									
署由]書傳(S)		1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	10	Section 1	100				
Dieulafovi溃疡						1000		and the second second	
慢性迅速震炎伴祖计反流			4122				1		
冒察粘膜下肿物									
實息肉		09:34:25	09:34:32	09:34:37	09:35:04	09:35:12	09:36:00	09:36:08	
幽门管漠病	建议		_	_	_	-	_		
NSAIDS溃疡									•
多发性胃结石		报告图片:0							
门脉离压性胃病									$\overline{}$
實底平滑肌瘤									
胃藥粘提种物對南切除									
异位膀胱									
1 T_1830W									
	00.0018-0248-07								
+=====================================	目即任實明兆							-	
+-採销技巧遗传(52)								🗩 🕁 🤄 👘 👘	1 P
十二指版技巧連体									
十二指版技術									
十二指链球部对物性溃疡									
十二指肠粘膜下肿物									
十二指語Dieulafoy淒傷并活动出血									
L									
流b2模型 添加分类 淡加2卡语									
								-	
數以編版 · 保存报告 预流报告	<b>报告设置</b> 保存发现							选择全部	清空
								100	

#### 图 4-102 报告生成界面

 鼠标移动到"已捕获图片"栏中的图片上,单击鼠标左键,选中图片,选中的图片切换 到"报告图片"栏显示,并将被添加到打印的报告中;单击"报告图片"栏中的图片, 取消选择。也可以通过点击*选择全部和清除选择*按键进行全选和反选。如图 4-103 选 中报告图片。



图 4-103 报告图片挑选

3. 鼠标移动到图片上,双击鼠标左键,在弹出文本框中编辑图片备注信息,如图 4-104 编辑报告图片备注。



图 4-104 编辑报告图片备注

4. 在"已捕获图片"栏和"报告图片"栏中的图片上,点击数据右键,可以弹出图片编辑菜单,点击后,打开图片编辑界面,可以如报告浏览界面一样,对图片进行编辑。如图 4-105、图 4-106。



图 4-105 右键编辑



图 4-106 在报告界面进行图片编辑

- 在图 4-102 报告生成界面右侧的文本框中,输入诊断信息,诊断信息将在病例报告中显示。同图 4-82 添加备注信息界面一致的是,可以通过手动输入或使用常用模板、常用备注等方式添加诊断信息。
- 点击诊断信息的各输入框,点击右键,可以使用右键菜单中的撤销编辑、恢复编辑、剪 切、复制、粘贴、清空、选择全部等菜单进行各对应功能的操作。如图 4-107。

· 推 报告生成									- 3 -
<b>菜用模板 常用發注</b>	检查所见	已捕获图片:115							
	★ 〒 (1)(1)(1)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)(2)	094815	09.44.03	09.45.45	09.46.08 含世上記	09.47.05	09.49.29	0549.38	348/5 2996
副領導置炎 去位置後線 度 型 定 生 型 炎 工 型 炭 型 気 気 人	第1日 第1日 1月2 第1日 第1日 1月2 1月4会部	08:51:05	095216	09.52.13	09:52:19	09:54:22	09:54:29	09,54.59	
智和原用() 要在世期時 智体無限(52) 胃和原用(5) Dieularoy通用(中和)+反応 增生(去用)+反応 電動地類下時物 電用向		09.55.01	09:55:08	09:55.13	09:55:15	09:55:09	09:56:06	09:57:04	
出 つ 管 原 所 NSAIDS 演 係 多 次 性 開 結 石 の 、 の の 、 の の 、 の の の の 、 の の の 、 の 、 の の の の の の の の の の の の の	建议	报告图片:6							
(」)原始注意場所 開催子道5/編 開創4週間4/2018 年二回話5/編 「大二回話5/編」(A.1) 十二回話5/編集(A.1)	WAYN SIMPL	09.26.21	09.42.04	09.54.64	0957.32	10.0062	1509.15		
	HERE BY				in cr			5+,=	ån ¥ ≁
80.18m · @7588 552588 5	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·							选择全部	清空

图 4-107 鼠标右键的文字编辑功能

7. 点击 **预览报告**按键,进入图 4-108 报告预览界面。报告预览界面提供预览报告和打印 报告的功能。

₩PS 文字 ·	🛃 文档 1(预覧) *		<b>~ ~</b>	□ > \**	к 2-
11797/305 日			*豆水		
	巡航胶囊内窥镜系统胃	emp 環境报告 AKE-1			1
<b>姓名</b> :曹庭辉 <b>检查号</b> : 2013121701 <b>检查医生</b> :夏医师	<b>性别</b> :男 <b>胶囊编号:</b> 13071001774 <b>送检医生:</b> 李医师	年龄: 31 检查日期: 2013-12-17			
					- 10
第一张进入食道:	第一张进入胃部: 舒缩好 6线清楚 , 粘膜光滑, 无静脉曲张 , 未见溃疡肿物 膜轻度花斑样充血, 未见溃疡肿物 常, 粘膜未见异常 常	食管上段			44 0 h 4
页面: 1/1 节: 1/1 字数: 227 单位: 毫米		🖬 🗏 🖪 100 % — —	0	- +	F

图 4-108 报告预览界面

8. 进入图 4-102 报告生成界面,点击保存报告按键,进入图 4-109 保存报告界面。报告

默认保存为.pdf格式,用户也可以选择保存为.doc格式,点击保存来进行报告保存,保存完毕之后,进入图 4-110保存成功界面。点击确定,完成报告保存,点击**打开**,打开报告。

组织 ▼ 新建文件到	ŧ			8	= • (
★ 收藏夹 ↓ 下载 桌面 劉 最近访问的位置 第 库 视频 図 限出	- m	名称 Jata 基 於龙发(2016102801)_16081040087_20	修改日期 2016/12/5 10:22 2016/12/5 10:22	<u>类型</u> 文件夹 文件夹	大小
<ul> <li>⊇ 文档</li> <li>♪ 音乐</li> <li>● 计算机</li> </ul>	+ •				
文件名(N): 🥻	:龙发(	(2016102801)_16081040087_20161028			

图 4-109 保存报告界面

🦧 保存成功	×
保存成	功!
确定	打开

图 4-110 保存成功界面

9. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*文件→保存发现*,进入图 4-111 保存发现界面。发现 文件保存以下信息:备注图片的记号和文字信息;备注图片是否添加到报告中;报告中 的诊断信息。下一次打开该录像之后,通过点击*文件→打开发现*,重新载入。

			9==	• (
4 收藏夹	名称	修改日期	类型	大小
🚺 下载	退 data	2016/12/5 10:22	文件夹	
■ 桌面	→ 於龙发(2016102801)_16081040087_20	2016/12/5 10:22	文件夹	
1 最近访问的位置	길 於龙发(2016102801)_16081040087_20	2016/12/9 14:13	文件夹	
cant -	📄 於龙发(2016102801)_16081040087_20	2016/12/9 14:12	ACIL 文件	
■ 库 目				
一视频				
■ 图片				
🖳 计算机				
-	٠ [ III			1
文件名(N); 於龙法	支(2016102801) 16081040087 20161028			

图 4-111 保存发现界面

10. 进入图 4-102 报告生成界面,点击 报告设置按键,进入图 4-112 报告设置界面。在报告设置界面,可以设置报告中的图片缩放比例、每一行显示的图片数量、图片排序方式(按备注排序在图片前添加"序号#"即可,例:1#胃体)、图片备注字体大小、是否打印图片背景和是否添加检查者信息到图片中。点击确定,完成报告设置保存,点击取消,取消修改的设置。



图 4-112 报告设置界面

11. 进入图 4-102 报告生成界面,点击常用模板选项卡,双击常用模板下面的检查结果模

板,可以将该检查模板的信息显示到检查结果输入框中,用户也可以根据需要添加自己的检查结果模板,点击 *添加模板*按键,进入图 4-113 模板名称输入界面。可以输入需要添加的模板名称。点击添加的模板名称后,点击 *添加分类*按键,进入图 4-114 分类名称输入界面。可以输入需要添加的分类名称。在各检查结果信息输入框中输入模板所对应的检查结果后,点击 *添加术语*按键,进入图 4-115 术语名称输入界面。可以输入需要添加的术语名称,点击"确定"后,将该术语名称及对应的检查结果添加到该模板中。

添加模板
模板名称
确定 取消
图 4-113 模板名称输入界面
😪 添加分类
分类名称
确定取消
图 4-114 分类名称输入界面
😪 添加术语
术语名称
确定 取消

图 4-115 术语名称输入界面

12. 进入图 4-102 报告生成界面,点击常用备注选项卡,打开常用备注界面,双击各常用 备注,可以将该备注插入到鼠标光标所在处,在下方输入框中输入备注后,点击添加按 键,可以添加常用备注。点击选中一个常用备注,点击删除按键,可以删除该备注。

#### 4.3.7 病例管理

1. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*工具→病历管理*,进入图 4-116 病历管理界面。

<ul> <li>☆ 检查数据管理</li> <li>② 23 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20</li></ul>	<b>2</b> 編													• ×
1110	查找方式 检查日期任	9	• R	裏美型 任意		<b>▼</b> ] <u>#</u> ≦	造者姓名			上传状态	任意	<b>▼</b> 开:	台上传病例 导	】出为txt
》 测试数据			胶	<b>表编号</b>			检查医生						刷新	II
	检查者姓名	胶囊编号	胶囊类型	检查日期	送检医生	检查医生	预约码	数据导出	标记图片	报告	联系方式	住院号	门诊号	检查 ^
(1603100010]武汉	乌嫣然	14061000666	胃胶囊	2016-08-23	ankon	YXD		0	0	0	18086041093	2016082302	2016082302	20160
	习润国	14061000666	胃肠胶囊	2016-08-22	ankon	YXD		0	0	0	1808604 <mark>1</mark> 093	2016082203	2016082203	20160
	伍妍伊	14061000666	胃胶裹	2016-08-23	ankon	YXD		0	0	0	18086041093	2016082303	2016082303	20160
	ト藍羽	14061000666	胃胶囊	2016-08-08	ankon	YXD		0	0	0	18086041093	2016080801	2016080801	20160
	吴新自	16081040093	胃肠胶囊	2016-10-13		王蓉		0	•	8	13554294695			20161
	平乐晨	14061000666	胃胶囊	2016-08-22	ankon	YXD		0	0	0	18086041093	2016082202	2016082202	20160
	幸初珍	14061000666	胃胶裹	2016-08-23	ankon	YXD		0	0	0	18086041093	2016082301	2016082301	20160
	张潇	16081040085	胃肠胶囊	2016-10-20		王蓉		0	0	0	18696128565			20161
	昌听枫	14061000666	胃肠胶囊	2016-08-16	ankon	YXD	161111134626	0	0	0	18086041093	2016081601	2016081601	20160
	杨俊	16081040098	胃胶囊	2016-11-02		王蓉		0	0	0	13517224767			20161
	王娟	16081040088	胃肠胶囊	2016-10-13		王蓉		0	0	0	18271118828			20161
	程飞	16081040081	胃肠胶囊	2016-10-20		王蓉		0	0	0	15071219069			20161
	穆丽文	14061000666	胃胶囊	2016-08-22	ankon	YXD	16111135147	0	0	8	18086041093	2016082201	2016082201	20160
	+ H.±	14061000666		2016 00 22	!	WD		•	•	0	10006041003	2016002202	2016002202	201401
病历:14 条						可用	空间:37.9 GB							

图 4-116 病历管理界面

 程序首次进入图 4-116 病例管理界面自动添加数据导出路径。点击<sup>20</sup>,进入图 4-117 添加病例数据存放路径界面。通过点击*添加、删除、重命名*按键,完成添加、删除、重 命名病例数据存放路径的操作。软件支持自动添加移动硬盘和光盘根目录路径。在完成 病例数据存放路径的操作之后,点击保存按键,保存设置,点击取消按键,取消设置。

2 设置		-	×
检查数据路径管理查看项目设置			
路径	别名		
D:\ESNavi Dat3100010]武汉实验室	[1603100010]武汉实验室		
D:\ESNavi Data\1110	1110		添加
			删除
			重命名
		保存	取消

图 4-117 添加病例数据存放路径界面

3. 软件自动搜索病例数据存放路径下两级目录,将搜索到的检查者数据显示在病例列表

中。进入图 4-117 添加病例数据存放路径界面,点击**查看项目设置**,进入图 4-118 查 看项目设置界面。用户通过鼠标拖动或者点击左移、右移按键选择病例信息在**可用栏**或 **已用栏,可用栏**中的病例信息将不显示,**已用栏**中的病例信息将显示,且按照排列顺 序依次显示。

<b>《</b> 梁 设置				×
检查数据路径管理	查看项目设置			
可用栏:			已用栏:	
			检查者姓名 胶囊编号	Â
		<<	胶赛类型 检查日期 送检医生	
			检查医生 预约码 数据导出	III.
			标记图片 报告 联系方式	
			住院号 门诊号	
			位旦编号 证件号 性别	<b>.</b>
				En 294
			保仔	

图 4-118 查看项目设置界面

4. 进入图 4-116 病例管理界面,选中一个病例,点击 ,打开该病例的录像且载入发现

文件;点击<sup>3</sup>,打开该病例的录像;点击<sup>3</sup>,打开该病例最近保存的报告;点击<sup>2</sup>,进入图 4-119 受检者信息编辑界面,该界面用于修改病例信息,在图 4-12 图片浏览 界面,打开录像文件,点击*文件→编辑检查者信息*,也可以进入病例编辑界面。

😪 信息录入					×
<b>8</b> 1	检查者姓名	张三		性别	
	证件类型	身份证	-	证件号	420922198605122501
() mor	联系方式	18506254215		出生日期	1986-05-12 👻
	腰围	56.0 🗧 cm	-	体重	70.0kg 🗲
	住院号	2016102802		门诊号	2016102802
	检查编号	2016102802		胶囊编号	16051040268
	胶囊类型	胃胶裏	•	胶囊型号	AKE-1 🔻
	检查医生	yue	•	送检医生	yue 🔻
		○症状 ■ 腹痛	■ 腹胀		□ 暖气
	主诉				- 体重减轻
		胃痛			
	地址	武汉市高新大道			
	胃部准备情况				
读取录入信息    清空					确定 取消

图 4-119 受检者信息编辑界面

- 5. 在**查询方式**工具栏中,用户可以根据**检查日期、胶囊类型、胶囊编号、受检者姓名、** 转诊医生5个条件过滤病例,点击*刷新*按键,刷新病例;点击**重置**按键,重置过滤条 件并刷新病例。
- 6. "导出为 txt"功能,点击这个按钮后,系统弹出选择保存路径、文件名称的对话框,如图 4-120 所示:

🚴 导出到txt							X
	肌▶ቄ	欠件 (D:) ▶ ESN	laviData ►	*	<b>↓</b> 搜索 E	SNavi Data	٩
组织 ▼ 新建文件科	ŧ						0
<ul> <li>☆ 收藏夹</li> <li>▶ 下載</li> <li>■ 桌面</li> <li>&gt;&gt; 最近访问的位置</li> <li>&gt;&gt; 最近访问的位置</li> <li>○</li> <li>○</li></ul>	Ш	<ul> <li>各称</li> <li>陈渝(201601)</li> <li>郭宏(201506)</li> <li>邢成生(201506)</li> <li>开辕凯(201601)</li> <li>禁文怡(20141)</li> <li>谈芹芳(20160)</li> <li>经德武(20150)</li> <li>经德武(20150)</li> <li>猫中等(20141)</li> <li>王红兵(20150)</li> <li>王红兵(20150)</li> <li>王金龙(20160)</li> </ul>	1501)_14051006196_2 20)_14051000188_201 060201)_14061001080 041901)_15041001034 101705)_14031001586 0158)_15111000482_2 071302)_13111004730 071301)_13111004730 120901)_14051006247 6213)_15041000384_2 011402)_13071000279	20160115 50620 20150602 20160419 20141017 0160504 20150713 20150713 20150713 20141209 0151215 20160114			<b>м</b>
📕 计算机		🍌 王亭月(2015)	011301)_13111002525 ""	_20150113			+
文件名(N): 保存类型(T): 文	aseExpe 本文件	ort_2016-12-09_ (*.txt)	14-21-53		保存	(S) 取消	•

图 4-120 导出 txt 文件保存路径界面

选择路径、填写文件名后,点击"保存"按钮即可将当前报告列表中的所有报告导出为 txt 格式的文本。

### 4.3.8 胶囊内窥镜图谱

进入图 4-12 图片浏览界面,打开录像文件后,双击1张缩略图区域的图片,点击工具
 →胶囊内窥镜图谱,进入图 4-121 胶囊内窥镜图谱界面。



图 4-121 胶囊内窥镜图谱界面

2. 点击左上框中的*正常解剖图* 或*胃、十二指肠、小肠典型病变原图*使之展开,点击要 对比的胃部区域或病变名称,可以看到对应的正常解剖图或病变图。如图 4-122。



图 4-122 胃角正常解剖图

 在要对比的图谱图片上,点击右键并选择比较菜单,打开比较界面,将选中的检查图片 与图谱图片进行比较,如图 4-123、图 4-124 所示。在比较界面滚动鼠标可以缩放图 像。



图 4-123 将检查图片与图谱图片进行比较



图 4-124 比较界面

 比较后,若确定检查图片与比较的图谱图片的位置或病变一致,点击比较界面右上角的 绿色勾,或在关闭有,在该图谱图片上右键后点击确认,软件自动将图谱界面关闭,并 将该图谱图片的名称添加为检查图片的备注。如图 4-125、图 4-126。



图 4-125 确认比较结果



图 4-126 图谱图片名称添加为检查图片备注

#### 4.3.9 软件帮助

 进入图 4-12 图片浏览界面,点击帮助→关子,进入图 4-127 软件信息界面。界面介绍 了本软件全称、缩写、版本号以及所属公司。



图 4-127 软件信息界面

2. 进入图 4-12 图片浏览界面,点击**帮助→使用说明**,进入使用说明界面。

#### 4.3.10 软件配置文件备份还原

软件具有配置文件备份还原功能,可以自动或手动将软件的各配置文件备份,备份的文件为 capsule.ini、ESCtrlCofig.xml、ESCtrlConfig1.xml、remarks.xml、words.xml和各报告模板,备份的路径为 D:\ankonConfigBackup\yyyymmdd\_hhmmss。可以手动将备份的配置文件还原。
 软件在启动时,会检查是否有当天的备份配置文件,若没有则自动备份一次。

3. 点击菜单**帮助→备份配置文件**,可以手动将配置文件备份一次,备份成功,会弹出备份 成功提升框。如图 4-128、图 4-129 所示:

文件     工具     显示     帮助       备份配置文件         还原配置文件
备份配置文件
还原配置文件
(7) 使用说明
关于 于

图 4-128 备份配置文件



图 4-129 手动备份配置文件成功

4. 点击菜单**帮助→还原配置文件**,打开还原配置文件选择框,选择要还原的配置文件所在 的文件夹,点击**确定**后,在弹出的还原确认框中点击**确定**,可以将该备份配置文件还原,还 原成功后,弹出还原成功提示框;如图 4-130、图 4-131、图 4-132、图 4-133 所示。

(1年	工具	显示	帮助	
				备份配置文件
				还原配置文件
			?	使用说明
				关于

目织 ▼ 新建文件夹			₩E • (
♪ w☆±	名称	修改日期	类型
	20161205_143528	2016/12/5 14:35	文件夹
重重面	20161206_113910	2016/12/6 11:39	文件夹
9 最近访问的位置 ■	20161207_110833	2016/12/7 11:08	文件夹
A CONTRACTOR OF THE OWNER	20161208_085115	2016/12/8 8:51	文件夹
5 F	20161209_090528	2016/12/9 9:05	文件夹
	20161209_142436	2016/12/9 14:24	文件夹
』 音乐 🗸 💡	•		
	- 1		

图 4-130 手动还原配置文件

图 4-131 选择还原的配置文件

🤹 还原配置文件 📃 🗾 📈		
▲ 是否还	原配置文件?	
是	否	

图 4-132 还原配置文件确认

<b>x</b>
还原配置文件成功!
ОК

图 4-133 还原配置文件成功

## 4.3.11 软件退出

 进入图 4-12 图片浏览界面,点击*文件→退出*,或者点击图 4-12 图片浏览界面右上角 的 按键,在弹出的图 4-134 退出提示界面中,点击*是*,退出软件,点击*否*,取消软 件退出操作。



图 4-134 退出提示界面图

 在进行软件退出操作时,如果病例报告被修改,则弹出图 4-135 保存发现提示界面, 点击*是*,进行保存发现操作,点击*否*,不保存发现并退出软件;点击*取消*,取消软件退 出操作。



图 4-135 保存发现提示界面

# 5 胶囊内窥镜的使用说明

胶囊是使用一个无菌包装并密封在一个泡壳中。你可以直接把它取出并按照如图 5-1 所示的方法将胶囊开机。防护罩用作夹具和保护胶囊,便于存储。



图 5-1 胶囊开机使用原理图

- 1. 撕开包装盒的封面纸张。
- 2. 将带有夹具的胶囊从泡壳中取出并折断上端部分。
- 3. 按照如上操作取出胶囊。
- 4. 用手电筒光照射将胶囊开机。



在吞服操作胶囊之前必须将胶囊取出,并且正常开机。 使用之前胶囊只能存储在原包装中。 不要使用包装损坏的胶囊。

# 6 便携记录器的使用说明

# 6.1 安装使用

便携记录器配备有 14 个感应器阵列。外形如图 6-1 所示:



图 6-1 便携记录器感应器阵列

使用过程中,便携记录器和感应器感应器阵列都嵌入在配套的检查服中,如图 6-2 所





# 6.2 操作说明

便携记录器上电源开关、USB 接口、LED、按键,相应的标识和位置,如图 6-3 所示。



图 6-3 便携记录器操作面板

①:告警指示灯,红色;
 ②:运行指示灯,绿色;
 ③④⑤:电池电量指示灯;
 ⑥:充电指示灯,白色;

⑦: 电源开关;
⑧: 连接电脑的 USB 线;
⑨: 充电接口。

长按电源开关直到 5 个 LED (图 6-3 中标识为①②③④⑤) 全亮了再松开,就使得便携 记录器正常上电了。让便携记录器关电,需要点击 ESNavi 的相应按钮进行操作。另外,如 果便携记录器没有通过 USB 连接到计算机,这种状态下如果持续 15 分钟没有检测到胶囊, 也会自动关电,节省能源。告警指示灯(图 6-3 中标识为①,下方有 alm 字符),红色,如 果一直亮着,表示没有检测到胶囊的信息;如果一亮一灭闪烁着,表示检测到胶囊存在,只 是上层软件还没有下发命令让胶囊拍摄图像信息。运行指示灯(图 6-3 中标识为②,下方有 run 字符),绿色,每次接收到胶囊传送的图像信息,就亮一下,然后很快熄灭;接收到下 一张图像信息,就会再亮一下,然后再熄灭。相应标识接收到胶囊拍摄的图像信息。

电池电量指示灯(图 6-3 中标识为③④⑤,下方有电池电量的图形标识,分别为三格/二格/一格),绿色,表示电池当前的电量信息。如果③④⑤都亮表示电量高于 90%,如果④ ⑤两个亮表示电量高于 70%,如果只有⑤一个亮表示电量高于 40%,如果只有⑤处于亮/灭 闪烁,表示电量很小了。另外,如果便携记录器处于上电状态,如果被充电,这三个 LED 会循环着亮和灭。充电指示灯(图 6-3 中标识为⑥),白色,如果一直亮着,表示正在充电 (无论便携记录器是否上电,只要充电,它都会亮)。充满电了,这个白色的 LED 会自动熄 灭。



便携记录器只能使用符合 GB 9706.1 标准的充电器进行充电操作。

# 7 安装与培训

## 7.1 安装要求

在安装之前,操作者必须确保满足以下空间、电源、环境的要求。



设备的安装、移动与调试必须由安翰光电技术(武汉)有限公司派遣或培训的技术人员 进行。

如果安装检查房间内部空间小于最小安装空间要求,设备不得安装。

具体安装要求,可参考安翰光电技术(武汉)有限公司提供的《NaviEC-1000 控制设备 安装指南》。

#### 7.1.1 空间要求

确保维修、保养需要的空间,考虑到仪器的散热,安装需满足:

- 面积 3X4m
- 层高 2.5m 以上的空间
- 要求地面坚实水平
- 按照图 7-1 要求铺设警示线,并在受控进入区警示线外悬挂警示标志

请参照图 7-1 图示:



图 7-1 设备安装示意图

▲警告

请在警示线内吞服胶囊。



设备磁场符合国家法规的职业限值。然而,并没有证据支持受静磁场作用的时间累 积效应。

#### 7.1.2 电源要求

	电压	频率	输入功率	熔断器
设备	a.c. 220V $\pm$ 22V	50Hz $\pm$ 1Hz	≪550 VA	250V AC • T • 3.15 A



设备必须在良好接地条件下使用,操作者必须使用指定规格的熔断器,确认输入电压符合设备要求。

### 7.1.3 工作环境要求

- 运行温度范围:5 ℃~35 ℃
- 正常工作湿度范围: ≤85%
- 大气压力范围: 86kPa~106kPa
- 环境应尽可能无尘、无机械振动、无大噪音源和电源干扰
- 设备安装 5m 范围内不得有大型核磁共振设备及强电磁干扰源

# 7.2 安装调试说明

设备的安装、移动与调试必须由安翰光电技术(武汉)有限公司派遣或培训的技术人员进行。 不要在安翰光电技术(武汉)有限公司派遣或培训的技术人员未到场的情况下安装、移动或 调试。

切勿擅自移动设备。如需移动,请联系本公司。

# 7.3 培训

#### 7.3.1 设备操作培训

使用本设备的人员必须首先接受安翰光电技术(武汉)有限公司培训后方能进行操作。

#### 7.3.2 临床使用培训

使用本设备的人员建议接受有本设备临床操作检查经验的专业医生或医护人员培训后方能进行临床使用。

# <u>∧</u> <u>警告</u>

使用人员必须经过培训后才可进行临床操作。

# 8 维护和故障处理

设备的维护必须由安翰光电技术(武汉)有限公司派遣或培训的技术人员进行,设备维护每 年不少于1次。

以下常规检查及清洁工作可由安翰光电技术(武汉)有限公司培训后的操作人员指导进行。

## 8.1 电源检查

应经常检查仪器供电电源,当电源电压超出仪器规定的适应范围(AC220V±22V、50Hz±1Hz)时,不得开机使用。

#### 注

应经常检查仪器电源线,若发现电缆绝缘外皮磨损、破裂等现象,应立即更换。

# 8.2 配件清单

熔断器:两只,型号: 250V AC • T • 3.15 A,尺寸为直径和长度Φ5×20。

熔断器更换方法:

熔断器位于设备电源输入端旁,共有 2 只,请使用工具拆卸 F1 和 F2 位置熔断器帽后按照图 8-1 所示更换相应熔断器。



图 8-1 熔断器更换示意图

# 8.3 磁体强度检查

控制设备磁球预期使用寿命为6年。

检查设备磁头最下方 30mm 处的最大磁场值,是否符合技术要求中"30mm 处,最大磁感应 强度为 189.8±55.0mT"的要求,若不符合该要求,需要对该设备的磁体进行更换。

## 8.4 系统的清洁

医院应提供符合医疗标准的床单,为避免交叉感染,对于每个患者都需要更换床单。 每月,使用清洗布蘸取医用酒精(浓度不高于 75%)擦拭床表面,擦拭后干燥 15 分钟。 每月,在关机状态下,使用清洗布蘸取医用酒精(浓度不高于 75%)擦拭设备表面,擦拭后 干燥 15 分钟。仪器内需清洁时,必须要在关机状态下,打开仪器外壳,用吹风机除尘。

设备的床面、床架、电机等必须由专业人员进行预防性检查和保养。检查有无卡滞现象、有 无危及患者安全方面的危险及紧固件意外松脱现象。保养周期为一年。

注

为避免造成短路,请将棉球沾取酒精后捏干棉球中多余的酒精擦拭,以免造成擦拭 过程中酒精沿设备边缝流入设备内部。

### 8.5 丝杠的润滑

每隔3个月应为滚珠丝杠加润滑油,在加油后开机并操作设备在 XYZ 三方向运动 2-3 个行程。

注

润滑后应将防尘罩恢复原位,盖好设备后盖并上锁。

## 8.6 便携记录器和胶囊定位器的清洁

便携记录器和胶囊定位器使用时需注意定期清洁,请按如下要求操作: 使用棉球沾取医用酒精(浓度不高于 75%)轻轻擦拭设备表面,擦拭后干燥 15 分钟。

注

由于设备内部带有电池,为避免造成短路,请将棉球沾取酒精后捏干棉球中多余 的酒精擦拭,以免造成擦拭过程中酒精沿设备边缝流入设备内部。

### 8.7 胶囊内窥镜的灭菌及灭菌包装损坏后的处理方法

该胶囊内窥镜在出厂前已采用环氧乙烷灭菌,灭菌包装损坏不得使用。按当地法规对电子产 品废弃物的相关规定进行处理。

#### 8.8 警告、故障信息及处理

#### 8.8.1 ESNavi 软件警告提示

提示框	提示信息	解决办法
请检查摄像头是否	再确计 丰连控	请正确连接摄像头后,退出胶囊控制
连接稳妥		程序,重新启动。
电机初始化错误	电机初始化错误,请检查电机	请打开设备电源开关,退出胶囊控制

	电源开关是否打开。	程序,重新启动。
<b>治口"(2017</b> " 下方		请确认二维摇杆正确连接,设备电源
「端口 COM7 个仔	<b>COM7</b> 口未连接	开启后,退出胶囊控制程序,重新启
住		动。
加临水技大校开放	某一视频监控连接失败,请检	请正确连接摄像头后,退出胶囊控制
祝 <u>-</u>	查摄像头是否正确连接。	程序,重新启动。
		请确认三维摇杆正确连接,设备电源
│ 编□ "COM8" 个仔	<b>COM8</b> 口未连接	开启后,退出胶囊控制程序,重新启
		动。
		请确认三轴电机正确连接,设备电源
串口初始化错误	三轴电机未连接	开启后,退出胶囊控制程序,重新启
		动。
		请确认 Z 轴 24V 单板正确连接,设备
端口 "COM4" 个仔	Z 轴 24V 单板未连接	电源开启后,退出胶囊控制程序,重
仕		新启动。。
无法连接到便携记		请检查便携记录器连接是否正常,重
录器	尤法连接便携记求器 	新插拔下便携记录器的 USB 接口。
密码错误提示框	请重新输入提示框	重新登录并输入密码
不能删除医生信息	不能删除当前用户	不删除当前登录医生信息
提示框		
添加医生信息失败	记录失败	重新添加医生信息
提示框		
完成添加医生信息	记录已添加	点击 <b>确定</b> 退出提示框
提示框		
保存修改医生信息	记录己修改	点击 <b>确定</b> 退出提示框
提示框		
撤销修改医生信息	确认撤销	点击确定确认撤销,点击取消取消撤
提示框		销
删除医生信息提示	确认删除	点击确定确认删除,点击取消和和消删
框		除
添加检查者信息失	记录失败	重新添加检查者信息
败提示框		
完成添加检查者信	记录已添加	点击确定退出提示框
息提示框		
保存修改检查者信	记录已修改	点击确定退出提示框
息提示框		
撤销修改检查者信	确认撤销	点击确定确认撤销,点击取消取消撤
息提示框		销
删除检查者信息提	确认删除	点击确定确认删除,点击取消取消删
示框		除
添加病历完成提示	记录已添加	点击 <b>确定</b> 退出提示框
框		
删除病历信息提示	确认删除	点击确定确认删除,点击取消取消删
框		除

连接异常提示框	无法连接到记录仪,请确认	点击 <b>OK</b> ,重新连接
	USB 连接正常	
数据导出警告提示	数据导出未完成,是否确认关	点击 <b>是</b> 停止数据导出,点击 <b>否</b> 继续数
框	闭	据导出
退出视屏查看提示	是否退出视频查看	点击 <b>是</b> 退出图片浏览器,点击 <b>否</b> 或者
框		<b>取消</b> ,取消操作
重新登录提示框	确认退出并重新登录	点击确定重新登录,点击取消取消操
		作
确认退出提示框	确认退出	点击确定退出软件,点击取消取消操
		作
打印异常提示框	确认退出	检查打印机电源;检查打印机设置



如果按着提供的解决办法仍然无法解除故障时,请及时联系本公司。

# 8.8.2 平移旋转台的异常现象

异常现象	可能原因	解决方法
	电源线松脱	检查电源线连接
拨动电源开关,系统不上电	熔断器烧坏	检查并更换熔断器
	设备故障	请联系技术支持人员
	USB 连接线松脱	检查摄像头 USB 连线
初顿收掠堪侮斗手开 王团侮	USB 延长线损坏	更换 USB 延长线或联系技术
祝频监控摄像关云天,无图像		支持人员
	设备故障	请联系技术支持人员
三轴直线运动出现非正常噪	电机过负载	重置电机相应电机驱动器
音、卡滞等现象	设备故障	联系技术支持人员
二种直线运动电机竖刍停止	电机异常	重置电机相应电机驱动器
二抽直线运动电机系忌停止	设备故障	联系技术支持人员
二种运动位置设美士	电机异常	重置电机相应电机驱动器
二抽运动位直庆左入	设备故障	联系技术支持人员
二种直线运动过速度	电机异常	重置电机相应电机驱动器
二抽直线运动过速度	设备故障	联系技术支持人员
□版·計林 止 巳 倍	电机异常	重置电机相应电机驱动器
犯例示止开币	设备故障	联系技术支持人员

# 8.8.3 胶囊的异常现象

异常现象	可能原因	解决方法
开启胶囊时,LED 灯不亮	电池没有电或者胶囊损坏	请联系技术支持人员更换胶
		囊
	胶囊没有被激活	使用红外光重新激活胶囊
	设备故障	请联系技术支持人员

实时图像没有传送到计算机	胶囊没有进入工作状态(显	通过计算机下发相应操作命
	示屏上12个圆圈都是空心)	<b></b>
	便携记录器异常	请联系技术支持人员

# 8.8.4 便携记录器的异常现象

异常现象	可能原因	解决方法	
拨动电源开关,LED 和显示屏	电池没有电 重新给系统充电 8 小时		
都不亮	设备故障	请联系技术支持人员	
实时图像没有传送到计算机	胶囊没有被激活(显示屏左	使用红外光激活胶囊	
	上角圆圈空心,不是实心)		
	胶囊没有进入工作状态(显	通过计算机下发相应操作命	
	示屏上 12 个圆圈都是空心) 令		
	记录器上信号收发器失效	请联系技术支持人员	



如果按照提供的解决办法仍然无法解除故障时,请及时联系本公司。

# 9 技术规格

# 9.1 控制设备

物理性能:

尺寸(**±20**mm):

平移旋转台 2140×1850×1930 mm±20mm 控制台 1190×840×790 mm ± 20mm

700±10mm

<65dB

#### 机械性能:

磁头的旋转角度范围:	0~360°
X轴(平行于床)移动范围:	400±20mm
Y轴(垂直于床)移动范围:	540±20mm
Z 轴移动范围:	300±20mm
床承重:	135KG
受检者空间几何尺寸:	长: 1800mm
	宽: 650mm
	高: 520mm

床垫支撑台相对于地面的高度: 噪声:

工作性能:

	防进液等级:		IPXO	
-	工作温度:		5∼35℃	
7	相对湿度:		≪85%	
-	大气压力:		86kPa $\sim$ 106kPa	
-	工作电源:		AC 220V $\pm$ 22V,	$50Hz\pm1Hz$
Ā	受控胶囊:	定位胶囊内窥镜系统		
贮存环境:	:			
ļ	贮存温度:		0∼50°C	
7	相对湿度:		<b>≤80</b> %	
运输环境:	:			

运输温度: 运输要求: -20~55℃ 运输工具密封防雨 不与易燃易爆腐蚀物同乘装运 不得中途卸货 按图示贮运

# 9.2 胶囊

胶囊直径:

11.8 ± 0.5 mm

胶囊长度:	27 ± 1.0 mm
胶囊重量:	5.0 ± 0.5 g
材料:	符合生物相容性的 PC 材料
Nr. Wr. Lil. Ale	
光字性能:	
照明:	5 个 LED
LED 闪光频率:	0.5, 1, 2 Hz 可调
LED 光强:	0.2-2cd
摄像头数:	1 个
入瞳视场角:	100°
设计工作距:	8mm
工作距范围:	0~30mm
角分辨力:	1.3854/(°)
图像性能:	
帧速率:	0.5、1、2fps 可调
图像分辨率:	480*480

有效期:

14 个月

#### 无线性能:

使用频段: 2400MHz~2483.5MHz。 使用 5 个通道。各通道中心频率: CH1: 2403MHz CH2: 2424MHz CH3: 2440MHz CH4: 2449MHz CH5: 2482MHz 带宽 ≤3 MHz,调制方式 GFSK,发射功率≤10mW(EIRP)

#### 磁场性能:

表面磁感应强度最大值: 300mT 工作性能: 工作时间: ≥2 小时 电池类型: 氧化银电池≥35мAH 工作温度: 20~40℃ 贮存温度: 0~40℃ 相对湿度: ≤100% 进液防护等级: IPX8

# 9.3 便携记录器

工作性能:

记录时间:	≥2 小时(2fps)
存储容量:	≥4GB
电池类型:	内置锂离子电池,3.7-4.2VDC,2600mAH
工作温度:	5∼35℃
贮存温度:	0∼40°C
进液防护等级:	IPX0

无线性能:

使用频段: 2400MHz~2483.5MHz。 使用 5 个通道。各通道中心频率: CH1: 2403MHz CH2: 2424MHz CH3: 2440MHz CH4: 2449MHz CH5: 2482MHz

带宽 <3 MHz,调制方式 GFSK,发射功率<10mW(EIRP)

# 9.4 软件

运	行	要	2	Ŕ	:
		$\sim$		, -	

CPU:	双核 2.0GHz 及以上
显示器:	双显示器,分辨率 1024*768 及以上
硬盘:	250GB 及以上
内存:	2GB 及以上
USB 接口:	8个及以上
以太网接口:	2 个

# 10 系统标签

下表列出系统中组件标签:

标签	说明
Ŕ	B型设备
<b>†</b>	BF 型设备
2X T 3.15A 250V	5*20mm 慢熔保险丝,电流 3.15A
注意安全	注意安全
<b>这</b> 当心机械伤人	当心机械伤人
当心夹手	当心夹手
必须保持清洁	必须保持清洁
茶止触摸	禁止触摸
禁止踩踏	禁止踩踏
IPX0	防浸液等级



# 11 **电磁兼容性**

电磁兼容性(EMC)定义为产品、设备或系统在其电磁环境中能正常工作且不对该环境中任何 事物构成不承受的电磁骚扰的能力。

抗电磁干扰是产品、设备或系统在存在电磁干扰(EMI)的情况下正常工作的能力。

本磁控胶囊胃镜系统(简称NU-I系统)是依照现有的电磁兼容性标准及相关要求设计和制造的。在存在电磁场的情况下使用该NU-I系统可能会造成NU-I的性能降低。如果这种现象经常发生,建议对系统的使用环境进行检查,以确定可能的骚扰源。这些骚扰可能来自同一房间或邻近房间内使用的其他电气设备,或者来自手机、对讲机等便携式及移动式RF 通信设备,或者来自附近的无线电设备、电视或微波传输设备。如果电磁干扰(EMI)对本NU-I系统造成了干扰,则可能需要将NU-I系统移到其他地方或采取相应的电磁干扰抑制措施。

该NU-I系统符合行业标准YY0505-2012的要求。

#### 警告

- 将不是指定用于该NU-I系统的电缆、换能器和附件用于该系统,可能导致系统发射的增加或抗扰度的降低。
- 设备或系统不应与其他设备接近或叠放适用,如果必须接近或叠放使用,则应观察验证 在其使用的配置下能正常运行。

#### 小心

医疗设备对于EMC有特殊的预防措施,需要依照本系统附带的文档中所提供的EMC 信息进行安装和使用。

本节包括适用于该NU-I系统的有关电磁辐射和抗干扰方面的信息。确保系统的操作环境满足参考信息中指定的条件。在不满足这些条件的环境中操作该NU-I系统可能降低系统的性能.

在安装和使用NU-I系统时,为确保其电磁兼容性,应遵循本节和其他各节中包含的信息和警告。

#### 说明

如果在第"11.5 抗电磁干扰"章节中所述的电磁环境中操作和使用磁控胶囊胃镜系统, 它 将安全地进行工作,并提供以下基本性能:

1. 能够通过体外控制受检者吞服的胶囊在体内的运动及拍摄照片的角度、方向等;

2. 通过无线传输到便携记录器,工作站通过 USB 通讯实时显示观察的图像;

3. 医生查看工作站中的图片或视频,通过软件,从而对受检者病情做出判断。

#### 11.1 射频发射

以下信息适用于磁控胶囊胃镜系统和包含在系统内或系统附带的任何射频设备。有关相关标签的信息,请参见 NU-I系统用户手册的第"10系统标签"章节。

# 11.2 失败可能性

1)功能性和生理性因素:消化道的生理弯曲及动力异常,影响胶囊在消化道的移行(如食 道下降太快或在胃部停留时间<5分钟)。

2) 病理性因素:消化道疾病导致消化道的解剖结构异常。

临床医生只要做好检查前的准备,把握好禁忌症,可以减少失败的可能性。

# 11.3 静电放电预防措施

在低湿度的环境下,电荷会自然聚集在人体或物体上,并容易产生静电放电现象。采取下列 措施有助于减少 ESD 该英文缩写在此处首次出现,是不是要做相关定义?影响:

- 设备安装的环境,必须保证5米之内不能存在强磁场源设备,如核磁共振成像设备。
- 为减少电磁干扰造成的影响,在系统使用时,尽量增加与其他医疗电子设备之间的 距离。
- 戴有植入芯片的受检者,禁止靠近本设备周围 2m 范围,诸如起搏器等。
- 戴有植入芯片的受检者,禁止使用本设备进行检查,诸如起搏器等。
- 检查前,请确保所有包括金属丝或者金属成分的衣服和所有其他金属物体,如手表、 硬币等必须从受检者身上取走。
- 在吞服"胶囊"之后直到排出为止或不能确认胶囊是否排出时,不能靠近任何强磁场源,如核磁共振成像设备产生的磁场。
- 胶囊应该远离植入芯片,诸如起搏器等其他靠近直流电磁场或静磁场会受到影响的 设备。
- 为减少电磁干扰造成的影响,在系统使用时,严格限制将设备暴露或接近于射频源
   (例如:工作在 2.4GHz 无线频段设备)。



警告信息中需重点注意字体加粗部分所示内容,如不遵循操作将给受检者带来严重 甚者致命损伤。

# 11.4 电磁辐射

该 NU-I 系统设计为在表 YY0505-2012 标准中指定的电磁环境中使用。NU-I 系统的用户或使用者应该确保在这样的环境中使用它。

发射试验	符合性	电磁环境-指南
射频发射 GB4824	1组	NU-I系统仅为其内部功能而使用射频能量,因此, 它的射频发射很低,并且对附件电子设备产生干扰 的可能性很小。

射频发射 GB4824	A 类	
谐波发射 GB17625.1	不适用	NU-I系统适用于在非家用和与住宅低压供电网不 直接连接的所有设施中
电压波动/闪烁发射 GB17625.2	不适用	

#### 符合电磁标准的电缆

与 NU-I 系统连接的电缆可能影响其辐射量。请只使用本节中所列出的电缆类型和长度。



将不是指定用于该 NU-I 系统的电缆和附件用于该 NU-I 系统,可能导致增加 NU-I 系统的辐射量或降低其抗干扰能力。

编号	名称	电缆长度(m)	是否屏蔽
1	电源线	3	否
2	适配器电缆	1	是
3	USB 通讯电缆	1.5	是

# 11.5 抗电磁干扰

该 NU-I 系统设计为在本文中指定的电磁环境中使用。NU-I 系统的用户或使用者应该确保其 在这样的环境中使用。

抗扰度试验	IEC 60601 试验电平	符合电平	电磁环境-指南
静电放电 GB/T 17626.2	±6 kV 接触放电 ±8 kV 空气放电	±6 kV 接触放电 ±8 kV 空气放电	地面应是木质、混泥土或 瓷砖,如果地面用合成材 料覆盖,则相对湿度至少 30%。
电快速瞬变脉 冲群 GB/T 17626.4	±2 kV 对电源线	土2 kV 对电源线	网电源应具有典型的商 业或医院环境中的质量。
浪涌 GB/T 17626.5	±1 kV 线对线 ±2 kV 线对地	土1 kV 线对线 土2 kV 线对地	网电源应具有典型的商 业或医院环境中的质量。
---	---	---	---
电源输入线上 电压暂降、短时 中断和电压变 化 GB/T 17626.11	< 5 % U <sub>T</sub> , 持续 0.5 周期 (在 U <sub>T</sub> 上, >95 % 的暂降 ) 40 % U <sub>T</sub> , 持续 5 周期 (在 U <sub>T</sub> 上, 60% 的暂降 ) 70 % U <sub>T</sub> , 持续 25 周期 (在 U <sub>T</sub> 上, 30% 的暂降 ) < 5 % U <sub>T</sub> , 持续 5s (在 U <sub>T</sub> 上, >95 % 的暂降 )	5 % U <sub>T</sub> , 持续 0.5 周期 (在 U <sub>T</sub> 上, >95 % 的暂降) 40 % U <sub>T</sub> , 持续 5 周期 (在 U <sub>T</sub> 上, 60% 的暂降) 70 % U <sub>T</sub> , 持续 25 周期 (在 U <sub>T</sub> 上, 30% 的暂降) < 5 % U <sub>T</sub> , 持续 5s (在 U <sub>T</sub> 上, >95 % 的暂 降)	网电源应具有典型的商 业或医院环境中使用的 质量,如果 NU-I 系统的 用户在电源中断期间需 要连续运行,则推荐 NU-I 系统采用不间断电源或 电池供电。
工频磁场 (50/60 Hz) GB/T 17626.8	3 A/m	3 A/m	工频磁场应具有在典型 的商业或医院环境中典 型场所的工频磁场水平 特性
注: Ur 指施加试验电压前的交流网电压。			

与该 NU-I 系统连接的电缆和附件可能会影响它对上表中所列电磁现象的抗扰性。请只使用 认可的附件和电头,应把因这些类型的电磁现象而使 NU-I 系统性能降低的可能性减到最小。

## 11.6 电磁干扰

电磁干扰可能以多种方式出现在 NU-I 系统上,这些干扰取决于设备的电磁环境。 在干扰存在或间歇出现的情况下,继续使用 NU-I 系统要特别小心。

## 指南和制造商的声明——电磁抗扰度

抗扰度试验	IEC 60601 试验 电平	符合电平	电磁环境-指南
-------	--------------------	------	---------

<ul> <li>         は频传导         <ul> <li>3 V(有效值)</li> <li>3 V</li> <li>3 V(有效值)</li> <li>3 V</li> <li>4 = 1.2 √F</li> <li>3 MHz</li> <li>3 V/m</li> <li>4 = 1.2 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz</li> <li>3 MHz</li> <li>3 V/m</li> <li>4 = 1.2 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz</li> <li>4 = 2.3 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz ~ 500 MHz</li> <li>4 = 2.3 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz ~ 2.5 GHz</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz ~ 2.5 GHz</li> <li>3 MHz ~ 40 为 3 GHz</li> <li>4 = 2.3 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz ~ 2.5 GHz</li> <li>3 MHz ~ 40 为 3 GHz</li> <li>4 = 2.3 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz ~ 2.5 GHz</li> <li>3 MHz ~ 40 为 3 GHz</li> <li>4 = 2.3 √F</li> <li>3 MHz ~ 500 MHz ~ 2.5 GHz</li> <li>3 MHz ~ 40 ∆ 5 GHz</li> <li>3 Mu ~ 40 ∆ 5 GHz</li> <li>3 MHz ~</li></ul></li></ul>				便携式和移动式射频通信设不应比推荐的隔离 距离更靠近 NU-I 系统的任何部分使用,包括电 源,该距离应由于发射机频率相应的公式计算。 推荐的隔离距离
3B/T 17626.6       150 kHz - 80 MHz         計频辐射       3 V/m 80 MHz - 2.5 GHz       3 V/m         3 V/m       d=1.2√F 80 MHz~800 MHz d=2.3√F 800 MHz~2.5 GHz         5B/T 17626.3       GHz         5B/T 17626.3       GHz         c       ###0 MR為距离, 单位为瓦特(W). d=1.2√F 80 MHz~2.5 GHz         C       ###0 MRA max         D	射频传导	3 V(有效值)	3V	$d=1.2\sqrt{P}$
<ul> <li>         封頻辐射 3</li></ul>	GB/T 17626.6	150 kHz - 80 MHz		
生1:在 80 MHz 和 800 MHz 的频率点上,采用较高频段的公式。 生2: 这些指南可能不适合所有的情况,电磁传播受建筑物、物体及人体的吸收和发射的影 向。 固定式发射机,诸如:无线(蜂窝/无绳)电话和地面移动式无线电的基站、业余无线电、调 福和调频无线电广播以及电视广播等,其场强在理论上都不能准确预知,为评定固定式发射 机的电磁环境,应考虑电磁场所的勘测。如果测得 NU-I 系统所处场所的场强高于上述适用的 射频符合电平,则应将观测 NU-I 系统以验证其能正常运行,如果观测到不正常性能,则补充 措施可能是必要的,比如重新调整 NU-I 系统的方向或位置。 在 150 kHz - 80 MHz 整个频率范围,场强应低于 3 V/m。	射频辐射 GB/T 17626.3	3 V/m 80 MHz-2.5 GHz	3 V/m	d=1.2√P 80 MHz~800 MHz d=2.3√P 800 MHz~2.5 GHz 式中: P—根据发射机制造商提供的发射机最大额定输 出功率,单位为瓦特(W)。 d—推荐的隔离距离,单位为米(m)。 固定式射频发射机的场强通过对电磁场所勘测。 来确定,在每个频率范围。都应比符合电平低。 在标记下列符号的设备附近可能出现干扰。
固定式发射机,诸如:无线(蜂窝/无绳)电话和地面移动式无线电的基站、业余无线电、调 福和调频无线电广播以及电视广播等,其场强在理论上都不能准确预知,为评定固定式发射 机的电磁环境,应考虑电磁场所的勘测。如果测得 NU-I 系统所处场所的场强高于上述适用的 射频符合电平,则应将观测 NU-I 系统以验证其能正常运行,如果观测到不正常性能,则补充 昔施可能是必要的,比如重新调整 NU-I 系统的方向或位置。 在 150 kHz - 80 MHz 整个频率范围,场强应低于 3 V/m。	注 I: 在 80 MH 注 2: 这些指霄 响。	z 和 800 MHz 的 有可能不适合所		
	<sup>a</sup> 固定式发射机 幅和调频无线电 机的电磁环境, 射频符合电平, 射频符合电平, 措施可能是必要 <sup>b</sup> 在 150 kHz-8	, 诸如: 无线(! 9.广播以及电视/ 应考虑电磁场所 则应将观测 NU 的,比如重新订 0 MHz 整个频率	蜂窝/无绳)电 <sup>一</sup> 播等,其场 所的勘测。如 -I 系统以验证 蜀整 NU-I 系约 《范围,场强》	L话和地面移动式无线电的基站、业余无线电、调 为强在理论上都不能准确预知,为评定固定式发射 果测得 NU-I 系统所处场所的场强高于上述适用的 E其能正常运行,如果观测到不正常性能,则补充 充的方向或位置。 应低于 3 V/m。

## 11.7 建议的分隔距离

NU-I系统在预期在射频辐射骚扰受控的电磁环境中使用,依据通信设备最大额定输出功率,购买者或使用者可通过下面推荐的维持便携式及移动式通信设备(发射机)和 NU-I系统之间的最小距离来防止电磁干扰。

发射机的最大额 定输出功率	对应发射机不同频率的隔离距离(m)		
	150 kHz - 80 MHz	80 MHz - 800 MHz	800 MHz -2.5 GHz
(W)	$d=3.5\sqrt{P}$	$d=1.2\sqrt{P}$	$d=2.3\sqrt{P}$
0.01	0.12	0.12	0.23

0.1	0.38	0.38	0.73
1	1.2	1.2	2.3
10	3.8	3.8	7.3
100	12	12	23

对于上表未列出的发射机最大额定输出功率,推荐隔离距离 d,以米(m)为单位,可用相应 发射机频率栏中的公式来确定,这里 P 是由发射机制造商提供的发射机最大额定输出功率, 以瓦特(W)为单位。

注 l: 在 80 MHz 和 800 MHz 的频率点上,采用较高频段的公式。 注 2: 这些指南可能不适合所有的情况,电磁传播受建筑物、物体及人体的吸收和发射的影 响。